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Региональные контуры национального проекта «Образование»: новые задачи, новые возможности

Уважаемые педагоги, 

руководители образовательных организаций, руководители органов управления образованием, партнеры сферы образования!

Хорошей традицией является проведение ежегодного августовского форума. Мы используем его как площадку для обсуждения самого широкого круга профессиональных вопросов.

Позвольте мне в своем выступлении обратить внимание на ряд приоритетных задач, которые сегодня стоят перед системой образования, обозначить проблемы, требующие решения, и рассказать о тех мерах, которые сегодня уже принимаются. 

Главной целью системы образования Республики остается достижение высокого качества и доступности образования.
Достижение цели определяют основные стратегические документы, которые конкретизируют наши шаги в соответствующих планах, программах, мероприятиях. В сфере образования ключевым стратегическим документом на период до 2024 года является национальный проект «Образование», определяющий основные направления развития системы образования в Российской Федерации и в Республике Карелия. 

Национальный проект выступает механизмом реализации Указа Президента Российской Федерации от 7 мая 2018 года № 204 «О национальных целях и стратегических задачах развития Российской Федерации на период до 2024 года», который определил достаточно амбициозные цели:
обеспечение глобальной конкурентоспособности российского образования, вхождение России в число 10 ведущих стран мира по качеству общего образования; 

воспитание гармонично развитой и социально ответственной личности на основе духовно-нравственных ценностей народов Российской Федерации, исторических и национально-культурных традиций.

Особенность национального проекта в том, что он реализуется через так называемые «целевые модели» - основные принципы создания и функционирования организаций, единые подходы на федеральном, региональном и муниципальном уровнях. В рамках национального проекта акценты сделаны на пять целевых моделей:

1) Обеспечение профессионального роста педагогических работников;
2) Формирование цифровой образовательной среды;
3) Создание системы наставничества обучающихся образовательных организаций;

4) Вовлечение общественно-деловых объединений и представителей работодателей в управление развитием образовательных организаций;

5) Развитие систем дополнительного образования детей. 
Формирование адекватных механизмов реализации, обеспечивающих качественное достижение целей национального проекта, возможно только при активном участии всего профессионального сообщества и общества в целом.

В 2018 году Министерством просвещения Российской Федерации разработан паспорт национального проекта «Образование», который включает в себя 10 федеральных проектов: «Современная школа», «Успех каждого ребенка», «Поддержка семей, имеющих детей», «Цифровая образовательная среда», «Учитель будущего», «Молодые профессионалы (Повышение конкурентоспособности профессионального образования)», «Новые возможности для каждого», «Социальная активность», «Экспорт образования» и «Социальные лифты для каждого».

Карелия принимает участие в реализации 7 федеральных проектов национального проекта «Образование», так как 3 проекта реализуются исключительно на федеральном уровне: «Современная школа», «Успех каждого ребенка», «Поддержка семей, имеющих детей», «Цифровая образовательная среда», «Учитель будущего», «Молодые профессионалы (Повышение конкурентноспособности профессионального образования)», «Социальная активность». 
В целях осуществления организационно-технического, методического сопровождения проектной деятельности и мониторинга реализации сформирована система проектного управления (на слайде). Сформированы составы рабочих групп, в которые вошли представители органов исполнительной власти, местного самоуправления, государственных и муниципальных образовательных организаций, общественных объединений, а также «Петрозаводского государственного университета».
Заключены необходимые соглашения по реализации национального проекта с Минпросвещения России, а также с органами местного самоуправления. Отмечу, что по национальному проекту «Образование» муниципальным районам и городским округам установлено 32 показателя. Хочу поблагодарить коллег за оперативность и качество проведенной подготовительной работы, за активную включенность в реализацию мероприятий. 
Министерство просвещения Российской Федерации при предоставлении бюджетных средств на реализацию мероприятий национального проекта использует механизм конкурсных отборов субъектов. Республика принимает в них самое активное участие, привлекая значительные финансовые средства из федерального бюджета. В прошлом году мы были признаны победителями по 3 направлениям (из 5), в этом году по 4 (из 5). Также в настоящее время на рассмотрении находится заявка на строительство школ, надеемся, что она тоже будет поддержана.
Всего на финансовое обеспечение реализации национального проекта «Образование» на 2019 – 2022 годы в Республику Карелия уже привлечено средств федерального бюджета в объеме 2 млрд. 761 млн. 561 тыс. рублей:
на 2019 год – 673 млн. 887,1 тыс. рублей;

на 2020 год – 1 млрд. 531 млн. 630,4 тыс. рублей;

на 2021 год – 489 млн. 638 тыс. рублей;
на 2022 год – 66 млн. 406,2 тыс. рублей.
Такие значительные финансовые средства требуют эффективности их использования в решении ключевых проблем, стоящих перед системой образования.
Если говорить о текущей ситуации в начале реализации нацпроекта, то необходимо отметить, что общесистемной проблемой является сложная кадровая ситуация в образовании. Сохраняется большая численность преподавателей предпенсионного и пенсионного возраста. Практически на всех уровнях образовательной системы недостаточно молодых учителей и преподавателей. Необходимо повышение эффективности подготовки специалистов всех уровней. Нам нужны грамотные руководители и работники, способные в конкретной ситуации образовательной организации добиваться качественных результатов, решать образовательные и не образовательные проблемы. 
Управленческие кадры всех уровней, педагогические работники испытывают существенные профессиональные затруднения, связанные с изменением основополагающих нормативных актов, по которым работает система образования. Постоянные изменения требований надзорных органов, регулярно применяемые ими штрафные санкции отвлекают финансовые средства, которые были запланированы на выполнение стратегических задач.  
Дефицит педагогических кадров, особенно в сельской местности, создает серьезные риски полной и качественной реализации образовательных программ. На 15 августа 2019 года органами местного самоуправления заявлено 151 вакансия, в том числе 66 в сельской местности. Большинство вакансий планируется закрыть за счет перераспределения педагогической нагрузки учителей. В этих условиях очень рассчитываем на реализацию программы «Земский учитель». Участие учителя в программе возможно при наличии среднего профессионального или высшего образования, возрасте до 55 лет, при трудоустройстве на вакантную должность учителя с объемом учебной нагрузки не менее чем ставка, при принятии обязательств отработать в образовательной организации в течение пяти лет. Сумма выплаты составит 1 млн. рублей. Реализация программы начинается с 2020 года. Нормативно-правовые акты Правительства и Минпросвещения мы ожидаем до конца текущего года.

Сложной остается ситуация с материально-технической базой организаций, включая ветхое состояние части зданий, несформированная безбарьерная среда для детей с ограниченными возможностями здоровья, устаревшее оборудование. Сохраняется обучение детей во вторую смену (в прошедшем учебном году в 2 смены работали 23 школы в 8 муниципалитетах, а это почти 2,5 тысячи ребят (3,5%). Поэтому особое внимание необходимо уделить обновлению учебно-материальной базы образовательных организаций, поэтапно решать вопросы тех зданий, которые требуют капитального ремонта или находятся в ветхом состоянии.
Особого внимания требует ситуация, связанная с обеспечением успешной социализации детей с ограниченными возможностями здоровья, детей-инвалидов, детей, оставшихся без попечения родителей, а также детей, находящихся в трудной жизненной ситуации.

Несмотря на успешные процессы информатизации системы образования, внедрения информационно-коммуникационных технологий в образовательный процесс в предыдущие годы, ускорение темпов модернизации компьютерных технологий требует сегодня технического и технологического обновления.

Необходима поддержка инновационно-активных образовательных организаций, развитие сетевых образовательных структур. Также требуется поддержка тем организациям, которые испытывают дефициты развития, устойчиво показывают низкие учебные результаты и имеют ряд внутренних проблем, сопутствующих отставанию.
Таким образом, в целях повышения качества образования, прежде всего, необходимо выравнивание возможностей учащихся в получении качественного образования, повышение функциональной грамотности обучающихся.

Сфера образования может и должна стать социально привлекательной. Для этого необходимо расширять возможности профессиональной самореализации молодежи, повышать спрос на квалифицированные кадры, повышать уровень заработной платы работников сферы образования.
Как отвечает на все эти вызовы национальный проект «Образование»? Позвольте вас проинформировать о конкретной поддержке перечисленных основных направлений развития. Я не стану говорить обо всех задачах, которые мы должны выполнить к 2024 году, остановлюсь на конкретных решениях, последствия которых мы ощутим в ближайшее время.
Новые школы – то, чего не было в системе образования последние десятилетия. В рамках регионального проекта «Современная школа» будут построены 2 здания общеобразовательных организаций - на 1350 мест в г. Петрозаводске и 1200 мест в г. Кеми.
На эти цели выделен 1 млрд. 638 млн. рублей из федерального бюджета. Проектно-сметная документация разработана, находится с государственной экспертизой, мы планируем получить ее в течение месяца и объявить конкурсные процедуры. Срок завершения строительства по объектам до конца 2020 года. 

Мы уже видели, что такое современная школа на примере Ледмозерской школы. Но приведу только несколько цифр из проекта новой школы в Петрозаводске на 1350 мест. Новая школа будет трехэтажной, оснащённой лифтом. Большая столовая сможет вмещать одновременно 480 человек, а актовый зал – 870. Спортивных залов будет пять, плюс тренажерный зал и тир. Все кабинеты будут оснащены самым современным оборудованием. Площадь здания – около 26 000 кв.м.

Планируется строительство здания общеобразовательной организации на 200 мест в п. Деревянка Прионежского района и здания специальной (коррекционной) школы-интерната на 300 мест в г. Петрозаводске. 
На эти цели уже выделено 543 млн. 327,9 тыс. рублей средств из федерального бюджета в 2020 – 2021 годах. 
Проект школы в пос. Деревянка планируется разработать до 1 декабря 2019 года, а свои двери школа откроет в 2021 году.

Министерством образования Республики Карелия проведены предпроектные работы по строительству специальной (коррекционной) школы-интерната на 300 мест в г. Петрозаводске, совместно с администрацией Петрозаводска проводится подбор земельного участка. Строительство объекта должно быть завершено до конца 2021 года.

В июле 2019 года в Министерство просвещения представлена заявка Карелии на строительство школ в Медвежьегорске на 1200 мест, в г. Сортавала на 800 мест, в п. Салми Питкярантского муниципального района на 250 мест, в г. Петрозаводск на 1000 мест. Результаты конкурсного отбора ожидаем в ближайшее время, надеемся, что они будут положительными.
Не могу не сказать и о строительстве наших детских садов в рамках нацпроекта «Демография» и ФЦП «Развитие Республики Карелия до 2020 года. В течение 2019 – 2021 гг. будут созданы 3070 мест в 15 зданиях в 5 муниципальных районах и Петрозаводске. Первые из них – 2 сада на 150 и 300 мест в Петрозаводске будут открыты уже в сентябре.
В рамках регионального проекта «Современная школа» особое внимание уделено поддержке образования для детей с ограниченными возможностями здоровья. 

Осуществляется обновление материально-технической базы в  образовательных организациях, реализующих исключительно адаптированные общеобразовательные программы (в 2019 году - ГБОУ РК «Школа-интернат № 23», ГБОУ РК «Школа-интернат    № 24», в 2020 году - ГБОУ РК «Школа-интернат № 18», ГБОУ РК «Школа-интернат № 21»).
На эти цели в республику направляется 25 млн. рублей средств из федерального бюджета в 2019 – 2020 годах. 

Обеспечивается поставка оборудования для обновления мастерских предметной области «Технология», психолого-педагогического сопровождения и коррекционной работы с обучающимися, учебных кабинетов. Проводится комплекс обучающих мероприятий с руководящим и педагогическим составом коррекционных школ, позволяющих обновить содержание адаптированных образовательных программ, внедрять практикоориентированные технологии с учетом своеобразия развития детей с особыми образовательными потребностями. 
Уважаемые коллеги! В летний период мы направляли вам ряд запросов Минпросвещения, связанных с теплоснабжением, водоснабжением и водоотведением, организацией видеонаблюдения, систем контроля доступа в школах. Запросы, как правило, обширные и срок на них отводится небольшой. Но, поверьте, делаются они не из любопытства, за данными запросами с 2020 года будет выделяться федеральное финансирование и от качества предоставляемой нами информации будет зависеть объем поддержки. 

Серьезный вклад регионального бюджета связан с мероприятиями по энергосбережению в школах. В этом году в 100 организациях будут установлены энергоэффективные автоматические теплоузлы, в части учреждений проводится замена оконных блоков и дверей, что позволит сэкономить миллионы рублей средств местных бюджетов, которые должны быть направлены на дальнейшее создание современных условий. Эта работа будет продолжена и в последующие годы. Это также позволит сделать наши школы современными.
Еще одно мероприятие регионального проекта «Современная школа» по созданию центров образования цифрового и гуманитарного профилей «Точка роста» решает задачи создания материально-технических, кадровых, учебно-методических условий для  реализации федеральных государственных образовательных стандартов основного общего и среднего общего образования, условий для организации внеурочной деятельности, внедрения новых методов обучения и воспитания, образовательных технологий, обеспечивающих освоение обучающимися базовых навыков и умений, повышение их мотивации к обучению и вовлеченности в образовательный процесс.
В 2020 году планируется обновление материально-технической базы для формирования у обучающихся современных технологических и гуманитарных навыков в школах, расположенных в сельской местности. 

На эти цели в республику направляется 33 млн. 176,6 тыс. рублей средств из федерального бюджета.
Обновление материально-технической базы будет осуществлено в 30 школах, расположенных в сельской местности и малых городах, всех муниципальных образований, за исключением Петрозаводска. Будет поставлено учебное, компьютерное оборудование, оборудование для уроков технологии, основ безопасности жизнедеятельности, оказания первой помощи, шахматной зоны, медиазоны, а также комплекты мебели.
В рамках регионального проекта «Цифровая образовательная среда» обеспечивается внедрение целевой модели цифровой образовательной среды в общеобразовательных организациях и профессиональных образовательных организациях Республики Карелия.
На эти цели в республику направляется 376 млн. рублей средств из федерального бюджета в 2019 – 2021 годах. 
За счет бюджетных средств приобретаются средства вычислительной техники, программного обеспечения и презентационного оборудования. 
В 2019 году поставка оборудования осуществляется в 7 образовательных организаций. 

1. МОУ Беломорского муниципального района «Средняя общеобразовательная школа № 3»; 

2. МОУ «Средняя общеобразовательная школа № 6 г. Кондопоги»; 

3. МОУ «Медвежьегорская средняя общеобразовательная школа № 1»; 

4. МОУ Петрозаводского городского округа «Средняя общеобразовательная школа № 27 c углубленным изучением отдельных предметов»; 

5. МОУ основная общеобразовательная школа № 2 г. Пудожа;

6. ГАПОУ РК «Северный колледж»; 

7. ГАПОУ РК «Сортавальский колледж».

В 2020–2021 годах оборудование получит 161 общеобразовательная и профессиональная организация. Таким образом, в течение 2 лет мы планируем обеспечить все школы новым современным оборудованием.
В рамках регионального проекта «Успех каждого ребенка» реализуется мероприятие по внедрению целевой модели развития региональной системы дополнительного образования детей. 

Уже создан региональный модельный центр дополнительного образования детей (на базе ГБОУ ДО РК «Ресурсный центр развития дополнительного образования»), создаются муниципальные (опорные) центры дополнительного образования детей в каждом муниципалитете. Обеспечена деятельность Навигатора дополнительного образования детей Республики Карелия. В 10 муниципалитетах (Беломорский, Лоухский, Олонецкий, Питкярантский, Пряжинский, Пудожский, Сегежский, Сортавальский, Суоярвский районы) с 1 сентября 2019 года внедряется система персонифицированного финансирования дополнительного образования детей, с 1 ноября 2019 года в Петрозаводском городском округе, 25 % детей будут охвачены системой персонифицированного финансирования дополнительного образования детей. 

На эти цели в республику направлено 10 млн. 436 тыс. рублей средств из федерального бюджета в 2019 году. 
Обеспечивается поставка оборудования и мебели для организации рабочих мест сотрудников регионального модельного центра дополнительного образования детей Республики Карелия (на базе ГБОУ ДО РК РЦРДО Ровесник), оборудования для муниципальных (опорных) центров дополнительного образования, оборудования для проведения видеоконференцсвязи и онлайн-деятельности, приобретение модуля персонифицированного финансирования дополнительного образования, осуществляется разработка и программирование дистанционной образовательной среды. 

Кроме того, уже 2019 году будет обеспечено участие 4300 детей в деятельности детского технопарка Кванториума «Сампо», доля обучающихся Республики, принявших участие в открытых онлайн-уроках, реализуемых с учетом опыта цикла открытых уроков «Проектория», направленных на раннюю профориентацию, составит не менее чем 25 %, от общего числа обучающихся республики.



Также в рамках регионального проекта «Успех каждого ребенка» реализуется мероприятие по созданию в общеобразовательных организациях, расположенных в сельской местности, условий для занятия физической культурой и спортом. В рамках него в 2019 году в 23 школах, расположенных в сельской местности, обновляется материально-техническая база для занятий физической культурой и спортом – это спортзалы и спортплощадки. 
Программа будет продолжена. На эти цели республика привлекает 78,5 млн. рублей средств из федерального бюджета на период до 2022 годах. Новое изменение, о котором мы долго просили Минпросвещение, связано с возможностью участия школ из городских поселений в программе. Но на ближайшую перспективу сохраняется приоритетность школ, расположенных в сельской местности.
Выполнение ремонтных работ 2019 года по созданию условий для занятий физической культурой и спортом в сельских школах практически завершено.
Региональный проект «Молодые профессионалы». В рамках проекта планируется мероприятие по разработке и распространению в системе среднего профессионального образования новых образовательных технологий и формы опережающей профессиональной подготовки. 
На эти цели в республику направляется 50 млн. 416 тыс. рублей средств из федерального бюджета в 2022 году. 
В рамках мероприятия будет создан центр
опережающей профессиональной подготовки как площадка для  профессиональной ориентации, ускоренного профессионального обучения, подготовки, переподготовки, повышения квалификации всех категорий граждан по наиболее востребованным, новым и перспективным профессиям и компетенциям на уровне, соответствующем стандартам Ворлдскиллс.
Также в рамках проекта внедряется система аттестации обучающихся с использованием механизма демонстрационного экзамена, ведется работа по созданию мастерских в организациях среднего профессионального образования, которые должны быть оснащены современной материально-технической базой по компетенциям.
С 17 по 19 июня 2019 года в Республике Карелия для 41 студента проводился демонстрационный экзамен по компетенциям: «Кузовной ремонт», «Ремонт и обслуживание легковых автомобилей», «Сварочные технологии», «Дошкольное воспитание». 

В 2019 году оснащаются современным оборудованием 2 мастерские за счет привлеченных внебюджетных средств и средств регионального бюджета (предусмотрено 15 млн. рублей). Средства доведены до ГАПОУ РК «Петрозаводский автотранспортный техникум», в котором эти мастерские будут функционировать как ресурсные центры для всей системы профессионального образования республики. 
В рамках регионального проекта «Социальная активность» реализуется мероприятие по созданию условий для развития наставничества, поддержки общественных инициатив и проектов, в том числе в сфере добровольчества (волонтерства).

На эти цели в республику направлено 7 млн. 46,1 тыс. рублей средств из федерального бюджета в 2019 году. 
В рамках мероприятия создан региональный ресурсный центр развития добровольчества, который обеспечивает разработку и внедрение программы развития сети добровольческих команд Республики Карелия, поддержку успешных проектов добровольцев (волонтеров) Карелии.
Также в рамках проекта обеспечивается формирование эффективной системы выявления, поддержки и развития способностей и талантов у детей и молодежи. Ведется широкая информационная поддержка по вовлечению представителей молодежи Республики Карелия во всероссийскую форумную кампанию. 
В рамках регионального проекта «Учитель будущего» планируется внедрение новой системы аттестации руководителей и работников образовательных организаций (в 2020 году), создание центра непрерывного повышения профессионального мастерства педагогических работников (до 31 декабря 2024 года), проведение добровольной независимой оценки профессиональной квалификации педагогических работников (2020-2024 гг.). 
В настоящее время задействованы нефинансовые механизмы выполнения задач проекта.

Карельский институт развития образования обеспечивает сопровождение проекта, проводит необходимые консультации, семинары, конференции, осуществляет методическое сопровождение.
В рамках регионального проекта «Поддержка семей, имеющих детей» обеспечивается оказание  услуг психолого-педагогической, методической и консультативной помощи родителям (законным представителям) детей, а также гражданам, желающим принять на воспитание в свои семьи детей, оставшихся без попечения родителей, в том числе с привлечением некоммерческих организаций, в том числе государственных и муниципальных.
В настоящее время задействованы нефинансовые механизмы достижения результата, направленные на обеспечение поддержки семей целевой группы за счет текущей деятельности образовательных организаций, а также в рамках соглашений с администрациями муниципальных районов и городских округов.

Государственным образовательным организациям ведется работа по разработке содержания консультирования по типовым вопросам возрастного развития несовершеннолетних.
В завершение отмечу, что результатами реализации мероприятий национального проекта «Образование» станут: 

обновление содержания, 

создание необходимой современной инфраструктуры, 

качественная подготовка кадров, их переподготовка и повышение квалификации, 

создание наиболее эффективных механизмов управления отраслью. 

Уверен, сообща мы сможем добиться необходимых результатов в интересах наших детей. 
В летний период мне удалось посетить более 60 образовательных организаций и 13 районах и городских округах Карелии. Чаще всего визиты проходили в рамках рабочих поездок Главы Карелии. И я благодарен за столь серьезное внимание, уделяемое сфере образования.

Мне удалось увидеть лично какая серьезная работа проводилась при подготовке к новому учебному году. Отдельные слова благодарности хочу выразить коллективам за эту работу. 

Уважаемые коллеги! 
Желаю интересной, продуктивной работы на секциях форума. Всем вам оптимизма, счастья. И поздравляю с началом нового учебного года. 

