                                                            ОТЧЁТ

                по третьему (региональному) туру Всероссийской Олимпиады                              

                    школьников  по английскому языку (Республика Карелия)

Участники. В региональном туре приняли участие 53 учащихся 9-11 классов РК (32 одиннадцатиклассника,  16 десятиклассников и пять девятиклассников). Из них  34  человека представляли г. Петрозаводск, а 19  приехали из восьми районов республики. Жюри удивило значительное количество учащихся из одной школы (13 из 17-ой гимназии; 9 из лицея №1). 

Организация.  Члены жюри и сопровождающие участников учителя отмечают чёткую организацию проведения олимпиады: все материалы были подготовлены вовремя; участникам была предложена дополнительная программа; аудитории соответствовали требованиям.
Задания. Наиболее сложными оказались задания по одному из разделов “Listening”, предлагающее соотнести информацию из графического и аудитивного текстов («содержится данная мысль в обоих источниках или только в прослушанном/прочитанном»), что требует высокого уровня развития оперативной памяти в условиях ограниченного времени. 

Также низкие результаты (половина возможных баллов или менее) были продемонстрированы в разделе  “Writing”, где требовалось написать отчёт о результатах эксперимента по использованию компьютерных материалов для овладения иностранным языком. При оценке отчётов жюри должно было учитывать наличие заголовков/подзаголовков; формальный стиль использованного языка; наличие критической оценки и анализа всей данной в задании информации; разработку собственных рекомендаций и отсутствие цитирования («повторения в неизменном виде») текста задания.

Интерес как участников, так и членов жюри вызвало оригинальное задание по разделу “Speaking”, в котором участники должны были выступить в роли гидов и подготовить сообщение по предложенным фото, пользуясь фактами из предложенного текста на русском языке. Прослушав текст «гида», второй участник должен был задать два уточняющих вопроса. Здесь оценивались не только языковая правильность, но и решение коммуникативной задачи (прокомментированы все шесть пунктов задания; наличие вступления; соответствие собственного текста жанру экскурсии; в вопросах нет дублирования информации, раскрытой в экскурсии; даются развёрнутые ответы).
Результаты. В целом, карельские участники показали достаточно хорошие результаты, хотя никто не получил возможный максимум (110 баллов). Более 100 баллов получили два участника: Килина М.Ю.  – 106 баллов (11 класс, Лицей №1 г. Петрозаводска) и Шевчук Е.И. – 102 балла (11 класс гимназии №17 г. Петрозаводска). 

Самый высокий балл среди десятиклассников получила Гончар О.Ю. – 94 балла (лицей №1); среди девятиклассников – Русаков Е.С. – 74 балла (г.Сегежа, школа №6).
Жюри хотело бы отметить успехи участников в отдельных конкурсах: в аудировании и чтении – Килина М.Ю. и Шевчук Е.И. (39 баллов – лицей №1 и гимназия №17); в использовании языка – Килина М.Ю. (30 баллов); в письме -  Килина М.Ю. (18 баллов) и Варфоломеева Н.А. (18 баллов – Лицей №1); в говорении -  Килина М.Ю. (19 баллов, лицей № 1) и Богданов Р.А. (19 баллов  - Державинский лицей).  

Победительницей третьего тура Всероссийской Олимпиады школьников по английскому языку (Республика Карелия) стала Килина Мария, набравшая  106 баллов из ста десяти возможных. Имена призёров указаны в рейтинговой таблице.

Рекомендации. При составлении программы необходимо учитывать специфику конкурсов по английскому языку и количество участников.

При подготовке учащихся к участию  в олимпиаде важно настраивать их на полное и чёткое выполнение всех условий,  указанных в задании. Невыполнение одного из них ведёт к снижению набранных баллов даже при полной языковой правильности.

Следует обратить внимание на обязательность построения прямых, а не косвенных вопросов, тем более что последние, как правило, приводят к грамматическим ошибкам.

Следует чаще практиковать учащихся в соблюдении формата письменных отчётов по проведённой проектной или исследовательской работе, соблюдая структуру текста, требования к оформлению (заголовок и подзаголовки), использование формального стиля изложения.

Полезной формой работы является обучение краткому изложению содержания текста, прочитанному на русском языке.
Среди участников хотелось бы видеть представителей всех районов республики. Также стоит обсудить вопрос об ограничении количества учащихся из одной и той же школы.

Поздравляем всех победителей, призёров и участников  третьего тура, их учителей английского языка и родителей с достойными результатами!

