ОТЧЕТ

о проведении регионального этапа Всероссийской олимпиады по географии
Региональный этап Всероссийской олимпиады по географии проводился 16-17 января 2015 г. в г. Петрозаводске.
Основными целями и задачами регионального этапа Олимпиады являлись пропаганда географических знаний; развитие у школьников творческих способностей и интереса научно-исследовательской деятельности в области географии; поддержка одарённых детей; выявление и поощрения школьников, увлекающихся географической наукой; отбор школьников Республики Карелия для участия во всероссийском этапе олимпиады по географии. К участию в региональном этапе Олимпиады допускались школьники, которые обучаются в 9-х, 10-х и 11-х классах общеобразовательных учебных заведений Республики Карелия.
Для обеспечения проведения регионального этапа Олимпиады было создано Жюри в составе членов кафедры географии Петрозаводского государственного университета: Потахин С. Б., д.г.н., профессор (председатель), Антонова Р. Ф., к.г.н., доцент, заведующий кафедрой географии, Щеколдина И. В., к.г.н., доцент, Полевщикова Н. Б., к.г.н., доцент, Вага Т. В., ст. преподаватель, Капитонова С. А., специалист кафедры. 
В Олимпиаде приняли участие 11 учащихся 9-х и 11-х классов муниципальных образовательных учреждений республики: г. Петрозаводска, Сортавальского, Кондопожского и Лахденпохского районов.
Региональный этап включал два раунда, проводимые последовательно в два дня. Первый раунд (теоретический) продолжительностью 4 часа (240 минут) проводился 16 января. В первом раунде участникам предлагалось решить 5 задач. Задания для учащихся из 9-х и 10-11-х классов различались. Различия были обусловлены особенностями построения школьного курса географии, они заключались в замене задачи по теме «Социально-экономическая географии России» в комплекте для 9-го класса на задачу по теме «Социально-экономическая география мира» в комплекте для 10-11-х классов. Комплекты заданий для каждой возрастной группы были составлены в двух равнозначных по уровню сложности вариантах.
Второй раунд продолжительностью 3 часа (180 минут) проводился 17 января. Задания второго раунда включали 30 тестов (часть 1) и вопросы по топографической карте (часть 2). Вместе с заданием участникам олимпиады выдавался экземпляр карты. Тесты для всех возрастных категорий одинаковые.
Членами жюри были проверены и оценены ответы на задания первого и второго раундов под кодами, без их идентификации с участниками. Проверка ответов осуществлялась в соответствии с методическими рекомендациями, разработанными Центральной предметно-методической комиссией. Максимальная оценка за решение одной задачи первого раунда составляла 10 баллов, всего за решение задач первого раунда можно было набрать до 50 баллов. Оценка за правильный ответ на каждый вопрос части 1 второго раунда (тесты) составляла 1 балл, всего за эту часть задания можно было набрать 20 баллов. Максимальная оценка за полностью правильные ответы на каждый вопрос части 2 (вопросы по карте) составляла 20 баллов. Максимальная оценка за выполнение заданий второго раунда составляла 50 баллов. Общая максимальная оценка составляла 100 баллов.
Итоговый рейтинг для участников регионального этапа из 9-х и 10-11-х классов составлялся отдельно по параллелям. Перед окончательным подведением итогов регионального этапа членами Жюри был проведён анализ олимпиадных заданий и их решений.

Призёрами среди участников группы 9-х классов стали Ипатов Никита (32 балла) и Лежнин Даниил (30 баллов) из Муниципального бюджетного общеобразовательного учреждения Петрозаводского городского округа «Университетский лицей» (учителя Копосова И. Ю., Яковлева И. А.). Победитель, исходя из суммы набранных баллов, не был определен.
Победителем во второй группе (10-11-е классы) стал Шевчук Егор (74,25 балла) из Муниципального бюджетного общеобразовательного учреждения Петрозаводского городского округа «Гимназия № 17 им. П. О. Коргана» (учитель Фалёв С. В.).
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