Ниже размещены два архива с тренировочными тестами для подготовки к ГИА по информатике. Структура тренировочных тестов и уровень сложности входящих в них задач соответствуют структуре демонстрационных вариантов ГИА по информатике, и, конечно же, для успешной подготовки к ГИА выполнение этих работ очень полезно. В архиве test_teacher.rar – каждый тест соответствует той или иной теме, а в архиве GIA_2014.rar – тест соответствует структуре КИМу ГИА.
Для выполнения тестов нужна программа «MyTestStudent» (MyTestX 10.2.0.3 можно скачать c сайта http://mytest.klyaksa.net/htm/download/ Она какое-то время называлась MyTestXnew, чтобы отличить ee от предыдущей версии. Сейчас эта часть отпала. Формат MyTestX 10.2.0.3 (от 31.08.2012 г.) в сравнении с самой ранней версией MyTestX несовместим!!! Поэтому, пожалуйста, перед запуском теста проверьте, какая версия установлена у вас).
Последовательность действий в MyTestStudent такая:

Файл -> Открыть

Зеленый треугольник (Выполнить)

Появляется окно, в котором вводится Фамилия и Имя (ОБЯЗАТЕЛЬНО с заглавной буквы и ИМЯ и Фамилия), в окне "Класс" в формате цифра и через пробел большая буква (9 А). Потом тест выполняется.
По ссылке:  https://drive.google.com/file/d/0B-GAHprPQuyjZlptMTltV3FyLVU/edit?usp=sharing доступен для скачивания Видеокурс Дмитрия Тарасова «Настройка компьютерного тестирования за 5 минут» (несколько фильмов о том, как создать тест в программе MyTest, как его отредактировать, выполнить, настроить и т.п.).
