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Методические рекомендации 

Методические рекомендации - это вид учебно-методического издания, в котором даются конкретные советы по преподаванию учебной дисциплины или ее разделов, тем; по проведению отдельного учебного занятия, воспитательного мероприятия; советы по решению конкретной педагогической проблемы или по организации образовательного процесса по общеобразовательным дисциплинам или курсам по выбору. Этот вид методических рекомендаций разрабатывается для преподавателей и методистов и может содержать рекомендации не только по образовательной, но и научной деятельности преподавателей.  
ФГОС среднего общего образования предполагает возможность разрабатывать методические рекомендации для учащихся. В этом случае целью методических рекомендаций является развитие способности  учащихся самостоятельно работать с учебным материалом, заниматься учебно-исследовательской и проектной деятельностью. Методические рекомендации для учащихся предлагают технологии самостоятельного овладения системой учебных действий с изучаемым материалом и разрабатываются с учетом их совместного использования с учебником, учебным пособием и другими конкретными учебными и научными изданиями.


Объем методических рекомендаций определяется целью их разработки и объемом учебного материала. Текст должен быть ясным и чётким. 
Структура методических рекомендаций 

Методические рекомендации включают следующие элементы:  титульный лист; оборотную сторону титульного листа; содержание (оглавление); введение (пояснительную записку); основную часть (общие методические рекомендации по преподаванию или изучению (для учащихся) учебной дисциплины, по организации воспитательного процесса, деятельности классного руководителя, психолога, социального педагога; методические рекомендации по преподаванию (изучению – для учащихся) отдельных разделов или тем, проведению внеклассных мероприятий, психолого-педагогических исследований и т.д.; рекомендации для учащихся по самостоятельному изучению теоретического материала, проведению учебного эксперимента, организации учебно-исследовательской деятельности и т.п.); список рекомендуемой литературы; перечень ключевых слов (при необходимости) и другие необходимые, с точки зрения разработчика, материалы.

Титульный лист методических рекомендаций по изучению учебной дисциплины должен содержать следующие элементы:

· полное наименование учебного заведения;

· наименование учебной дисциплины;

· наименование вида учебного издания;

· инициалы, фамилия автора (составителя)

· место и год издания.

Оборотная сторона титульного листа включает следующие элементы:

· сведения о рецензенте;

· библиографическое описание;

· сведения об авторе (составителе): инициалы, фамилия, ученая степень, ученое звание, должность.

Во введении (пояснительной записке) к методическим рекомендациям, адресованным школьникам,  определяются цели предлагаемых методических рекомендаций,  разъясняется, какую помощь и кому могут оказать настоящие методические рекомендации,  кратко описывается ожидаемый результат от использования данных методических рекомендаций. В методических рекомендациях для педагогических работников дополнительно обосновывается актуальность данных методических рекомендаций, особенности и новизна предлагаемой работы в сравнении с другими подобными разработками. 


Содержание методических рекомендаций отвечает на вопросы о том, что предлагает автор, зачем и как предлагает решать ту или иную педагогическую или учебную проблему. 

Список рекомендуемой литературы составляется в соответствии с современными правилами оформления литературных источников.

Методические рекомендации могут иметь приложения, состоящие из материалов, не вошедших в основное содержание. Это могут быть таблицы, графики, диаграммы, планы проведения внеклассных мероприятий, разработки уроков или внеурочных дел и т.п. Для учащихся – алгоритм определения предмета и объекта, цели и задач, методологического инструментария исследования, алгоритм самостоятельной работы с учебным материалом, примеры, образцы, словарь необходимых терминов и понятий и т.п.
Методическая разработка
Методическая разработка – это пособие, раскрывающее формы, средства, методы обучения, элементы современных педагогических технологий или сами технологии обучения и воспитания применительно к конкретной теме учебного занятия, теме учебной программы. Это структурированный и подробно описанный ход проведения учебного занятия или мероприятия. Описание последовательности действий должно также включать описание учебной или иной цели, средства их достижения, ожидаемые результаты и сопровождаться соответствующими методическими советами. 

Методическая разработка направлена на профессионально-педагогическое совершенствование педагога.

Методическая разработка отвечает на вопрос «как учить?»

Методическая разработка - это
· контрольные вопросы и/или задания для самопроверки;

· разработка конкретного занятия; 
· разработка серии занятий; 
· разработка темы программы; 
· разработка частной (авторской) методики преподавания учебной дисциплины; 
· разработка общей методики преподавания учебных дисциплин; 
· разработка новых форм, методов или средств обучения и воспитания и т.п. 
К методической разработке предъявляются довольно серьезные требования. Поэтому, прежде чем приступить к ее написанию, необходимо: 

· тщательно подойти к выбору темы разработки (тема должна быть актуальной, по данной теме у преподавателя должен быть накоплен определенный опыт);

· внимательно изучить литературу, методические пособия, положительный педагогический опыт по выбранной теме; составить план и определить структуру методической разработки. 

Приступая к работе по составлению методической разработки, необходимо четко определить ее цель. 

Требования, предъявляемые к методической разработке:
· Содержание методической разработки должно быть таким, чтобы педагоги могли получить сведения о рациональной организации учебного или воспитательного процесса, эффективности методов и методических приемов, о формах изложения учебного материала и применения современных информационных средств обучения. 

· Авторские (частные) методики не должны повторять содержание учебников и учебных программ, описывать изучаемые явления и технические объекты, освещать вопросы, изложенные в общепедагогической литературе. 

· Методическая разработка должна учитывать конкретные материально-технические условия осуществления учебно-воспитательного процесса. 

· Ориентировать организацию учебно-воспитательного процесса в направлении широкого применения активных форм и методов обучения и воспитания. 

· Должна содержать конкретные материалы, которые педагог может использовать в своей работе (карточки - задания, планы занятий, инструкции для проведения лабораторных работ, карточки-схемы, тесты, и т.д.). 

· Материал должен быть систематизирован, изложен максимально просто и четко. 

· Язык методической разработки должен быть четким, лаконичным, грамотным, убедительным. 

Структура методической разработки:

· Титульный лист.
· Содержание (оглавление). 

· Введение (пояснительная записка).
· Основная часть .
· Заключение. 

· Список использованной литературы. 

· Приложения (дополнительный материал). 

Во введении (пояснительной записке) автор отвечает на вопрос, почему он выбрал эту тему и каково ее место в содержании школьного образования, что он предлагает как автор разработки, в чем замысел, как по-новому будет осуществляться учебная или исследовательская деятельность школьника, за счёт чего повысится мотивация его познавательной деятельности, какие нетрадиционные методы, формы, приёмы помогут достичь цели, какие результаты будут достигнуты, в чём состоит особенность (оригинальность) работы автора методической разработки. Здесь же следует отметить, какие условия  необходимы для воплощения замысла и достижения прогнозируемого результата.
Основная часть раскрывает рекомендуемые способы деятельности педагога или ученика (воспитанника), т.е. раскрывает содержание того, что предлагает автор разработки. Главное здесь – демонстрация пути решения той проблемы, о которой автор говорил во введении (пояснительной записке). Основная часть методической разработки должна ответить на вопросы:

- Какие типы учебной деятельности осваиваются школьниками благодаря этой разработке?

- Повысится ли уровень мотивации учебной деятельности школьника и благодаря чему?

- На какие универсальные учебные действия и на развитие каких личностных качеств и способностей учеников сориентирована методическая разработка?

- Предполагаются ли различные уровни овладения содержанием учебного предмета или видами деятельности? И т.д. и т.п.

В заключение подводятся итоги по тем проблемным вопросам, которые ставил автор, приступая к составлению методической разработки.

Методическое пособие

Методическое пособие – комплексный вид методической продукции и  включает в себя теоретический, раскрывающий суть, отличительные особенности и методики какого-либо учебного курса, и обширный дидактический материал.  В методическом пособии может быть представлен значительный инновационный опыт, накопленный в системе школьного образования, и даны рекомендации по его использованию и развитию. 

Авторами методических пособий являются, как правило, опытные педагоги и методисты, способные систематизировать практический материал собственной работы и работы коллег по профессии, учесть и использовать в обосновании предлагаемых методик теоретические разработки современной педагогики школьного образования. 

Целью методического пособия является оказание практической помощи педагогам и методистам в приобретении и освоении инновационных знаний как теоретического, так и практического характера. 

Методическое пособие включает:

· введение, где формулируются цель и задачи данного пособия, указывается, для какой конкретной аудитории оно разработано, какие конкретные результаты может дать педагогам и методистам использование данного пособия, характеризуется собственная методологическая позиция автора применительно к системе школьного образования как сфере, обладающей своими специфическими чертами; 

· теоретическую часть, где излагается, как правило, в краткой форме (при необходимости с отсылкой к соответствующим работам) научно-педагогическое содержание пособия; 

· практическую часть, где систематизируется и классифицируется методический материал, содержатся практические рекомендации, приводятся примеры (или описание) тех или иных форм и методик работы; 

· дидактическую часть, в которой сосредоточены дидактические материалы, иллюстрирующие практический материал. 

Кроме того, в состав методического пособия могут включаться различные необходимые нормативные документы, использование которых позволит педагогу или методисту организовать свою работу в соответствии с имеющимися требованиями. 

Обязательной частью методического пособия является список литературы, который желательно оформить с разделением на тематические рубрики (в соответствии с конкретными задачами, решаемыми в данном пособии) и, по возможности, с краткими аннотациями наиболее полезных педагогам и методистам рекомендуемых работ. Аннотация рекомендуемой литературы может быть частью введения.
Методическое пособие может сопровождаться приложениями  (дополнительными материалами).

Требования к структуре и содержанию учебного пособия
Определение   ГОСТ 7.60–2003 «Издания. Основные виды. Термины и определения»:
 Учебное пособие - учебно-теоретическое издание, официально утвержденное в качестве данного вида издания, соответствующее учебной программе, частично или полностью заменяющее или дополняющее учебник. Каждый раздел учебного пособия сопровождается контрольными вопросами и/или заданиями обучающего характера, призванными помочь в освоении знаний по дисциплине.
Обычно учебное пособие выпускается в дополнение к учебнику. Однако учебное пособие может: 

· временно являться основным учебным изданием по дисциплине вследствие изменения государственного стандарта  образования и появления в учебных планах новой дисциплины федерального компонента, по которой пока еще не создано учебника, допущенного или рекомендованного Министерством образования и науки Российской Федерации;

· являться основным учебным изданием по дисциплине, относящейся к региональному компоненту, компоненту по выбору, факультативному компоненту. 

Поскольку пособие создаётся более оперативно, чем учебник, то в него включается новый, более актуальный материал по конкретной дисциплине. Тем не менее, этот материал должен подаваться в русле фундаментальных знаний, изложенных в учебнике.

В отличие от учебника пособие может включать не только апробированные, общепризнанные знания и положения. Оно может также включать спорные вопросы, демонстрирующие разные точки зрения на решение той или иной проблемы.

Обязательные требования к учебному пособию (далее – УП):

1. В структуру УП входят следующие обязательные элементы:  оглавление (содержание), введение, заключение, справочно-библиографический аппарат.

2.  Введение включает следующие аспекты:

· цель (назначение) издания, соответствие учебной программе;
· читательский адрес;
· вид учебного издания и его место в  системе других учебных изданий по дисциплине,  актуальность, степень новизны, особенности авторской концепции;
· методические рекомендации по использованию УП в учебном процессе;
· общая характеристика структуры УП, особенности эффективного использования аппарата издания (дидактического, библиографического, справочного и т.п.).

3. Содержание УП должно соответствовать  ГОС и   утвержденной учебной программе дисциплины. Рубрики основой части текста (разделы, главы, параграфы) должны соответствовать  логике изложения учебного материала и  тематическому плану  учебной дисциплины.

4. Тематические разделы   должны содержать выводы, обобщающие учебный материал    раздела, и дидактический аппарат (контрольные вопросы, примеры, упражнения, задачи, тесты) для самоконтроля.

5. Необходимо соблюдать последовательность изложения  учебного материала по принципу  «от простого к сложному»;  определения и формулировки  должны соответствовать общепринятой  научной терминологии.

6. Заключение  выполняет функцию обобщения  учебного материала и включает следующие аспекты:

· основные итоги и  выводы;
· характеристику нерешенных и трудно решаемых проблем;
· рекомендации по дальнейшему самостоятельному  изучению предмета;
· перспективы развития дисциплины (отрасли науки).

7. Справочно-библиографический аппарат (с учетом вида издания)  состоит из прикнижной  аннотации
 с читательским адресом, библиографического списка, списка сокращений и условных обозначений, указателей (именной, алфавитно-предметный, хронологический, систематический и т.д.).  В учебные издания объемом свыше 10  авторских листов рекомендуется включать  именной и алфавитно-предметный указатели. 

� Прикнижная аннотация – важный элемент аппарата любого издания. Она помещается на обороте титула и составляется только для данного издания. Цель прикнижной аннотации – в краткой и ясной форме ознакомить читателя с содержанием и назначением издания, дать сведения о ее достоинствах и особенностях. В учебных изданиях указывается, по программе какой дисциплины необходима книга, и далее приводится полный читательский адрес.
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