                                   БЛАГОДАРНАЯ ПАМЯТЬ 
    Прасковью Васильевну Барскую я знала с детства. Мы долго жили в одном доме. Я дружила с ее дочерью Галиной. 

    Тетю Паню (так я ее звала) очень уважали мои папа и мама. Мой папа, Грешников Василий Петрович, во время войны был комиссаром истребительного батальона. Он знал тетю Паню еще с тех пор. В дальнейшем они сотрудничали, работая в правительстве республики. Будучи помощником председателя Совета Министров КАССР, он знал Прасковью Васильевну как очень ответственного человека и высоко ценил ее вклад в развитие образования в Карелии.
    Когда в наш дом пришла беда – умер папа, именно Прасковья Васильевна помогла нам. Она помогла найти работу моей маме, у которой на иждивении остались дочь - школьница и сын – студент. Мы на всю жизнь признательны Прасковье Васильевне. 
    Тетю Паню я помню хорошо. Смотрю из окошка – она идет с работы. Неторопливая походка, думающий взгляд. Но едва она замечала меня, выражение лица сразу менялось, становилось теплым и внимательным. Она всегда называла меня ласково: «Танюша».

    Я часто бывала в доме Барских. Тепло, уютно. За окном тихо падает снег. Мы с Галей играем в очень интересную настольную игру, которую подарила тетя Хельми. Тетя Хельми жила в доме Барских и была обогрета их теплом.
    В Гале я вижу черты Прасковьи Васильевны – ответственность, обстоятельность, серьезность подхода к любому делу.  Но больше всего, мне кажется, на тетю Паню похожа ее внучка Ира. Здесь я вижу и внешнее сходство, и внутреннюю сосредоточенность и серьезность. Она человек дела. С особым достоинством, которое присуще всем Барским. На Иру можно положиться. Она всегда поможет, как и тетя Паня.  Об этом говорят ее друзья. 

    Особое тепло исходит от Эли, младшей внучки. Эта обаятельная девочка располагает к себе одним взглядом. И этим взглядом и словом и поможет, и посочувствует, и поймет. 
    Прасковья Васильевна Барская живет в нашей памяти. Я всегда ее вспоминаю, глядя на достойных людей – ее дочь и внучек. Мы всегда встречаемся как родные и близкие люди. Это главное наследство нам от тети Пани уже после ее ухода. 

                       С особым теплом и благодарностью,   
                               Татьяна Васильевна Бездворных (Грешникова).
17 августа 2015 года.
