МИНИСТЕРСТВО ОБРАЗОВАНИЯ РЕСПУБЛИКИ КАРЕЛИЯ
Координационный совет по осуществлению государственной поддержки изучения карельского, вепсского и финского языков в образовательных учреждениях Республики Карелия 
 

 

ОБРАЗОВАТЕЛЬНЫЙ СЕМИНАР ДЛЯ УЧИТЕЛЕЙ КАРЕЛЬСКОГО ЯЗЫКА 
«ОРГАНИЗАЦИЯ ВНЕУРОЧНОЙ ДЕЯТЕЛЬНОСТИ НА КАРЕЛЬСКОМ ЯЗЫКЕ» 

 

РЕСПУБЛИКА КАРЕЛИЯ

ОЛОНЕЦКИЙ НАЦИОНАЛЬНЫЙ МУНИЦИПАЛЬНЫЙ РАЙОН
Д. КОТКОЗЕРО 

18 ОКТЯБРЯ 2017

 
ПРОГРАММА
 
09.30-10.00 
Регистрация участников 

 

10.00-10.10
Об изменении состава Координационного совета по осуществлению государственной поддержки изучения карельского, вепсского и финского языков в образовательных учреждениях Республики Карелия  
 

10.10-10.30
Формирование мотивации к изучению карельского языка через развитие внеурочной деятельности по предмету «Родной (карельский) язык» в МКОУ «Коткозерская средняя общеобразовательная школа» (Чупукова Марина Николаевна, директор МКОУ «Коткозерская средняя общеобразовательная школа»)

 

10.30-10.45
Содержание внеурочной деятельности в рамках реализации основных общеобразовательных программ (Богданова Елена Геннадьевна, проректор ГАУ ДПО РК «Карельский институт развития образования»)

 

10.45-11.00
Методы и приемы изучения карельского языка во внеурочной деятельности (Никитина Ольга Ивановна, учитель карельского языка МКОУ «Коткозерская средняя общеобразовательная школа»)

 
11.00-11.15
Модель реализации региональной составляющей во внеурочной деятельности (Павлова Ирина Владимировна, директор МКОУ «Туксинская средняя общеобразовательная школа»)

 

11.15-11.30
Проект «Слушаем на карельском» (Игнатькова Татьяна Владимировна, МОУ «Финно-угорская школа» Петрозаводского ГО)

 
11.30-11.45
Живые традиции – презентация образовательной программы «Наш край» (Журавлева Юлия Михайловна, Кудельникова Мария Александровна, Автономная некоммерческая организация Этнокультурный центр «Линду» МБОУ ДО «Центр дополнительного образования» г. Олонец)

 

11.45-12.30
Обед

 

12.30-13.10 
Интерактивная этнообразовательная программа «Танцуем с «Кантеле» (Национальный ансамбль песни и танца Карелии «Кантеле»)

 

13.20-14.00
Интерактивная этнообразовательная программа «Осень, в гости просим» (Национальный ансамбль песни и танца Карелии «Кантеле»)

 
14.00-15.00
Круглый стол «Внеурочная деятельность на карельском языке: проблема выбора формы и содержания»

 
Круглый стол 

«Внеурочная деятельность на карельском языке: проблема выбора формы и содержания»
Вопросы, которые выносятся на обсуждение:

 

 Внеурочная деятельность на карельском языке или по карельскому языку?

 Чему обучать: языку и культуре, языку или культуре, языку посредством культуры, культуре посредством языка?

 Как обучать: через учебную, игровую или реальную деятельность?

 Где обучать: в классе, в имитационной предметно-развивающей среде, в реальной этнокультурной среде, в дополненной реальности?

 Когда обучать: после уроков, на каникулах, в удобное для обучающихся время?

 По каким материалам обучать: УМК по учебному предмету, УМК для внеурочной деятельности, неучебные материалы?

 Кого обучать: детей, детей и родителей?

 Кто обучает: реальный учитель карельского языка; виртуальный учитель карельского языка; учитель другого предмета, владеющий карельским языком; не-учитель, специалист по народным ремеслам или культуре, владеющий языком; не-учитель, являющийся носителем языка?

 Для чего обучать: для расширения кругозора обучающихся, с целью формирования и пополнения будущего этнокультурного кадрового ресурса территории, для сохранения языка и культуры, с целью установления и становления профессионально ориентированных этнокультурных связей обучающихся с окружающим социумом?
 
Место проведения: 

МКОУ "Коткозерская СОШ", Олонецкий НМР, д. Коткозеро, ул. Школьная, д. 8

 

Дата проведения: 

18 октября 2017 года

 

Время проведения: 

с 10.00 до 15.00

 
