Издательство «Русское слово»
Дошкольное образование

Развивающие тетради серии «Готовимся к школе!»

Подготовительная к школе группа (2-е полугодие)
· Самусенко, О.А. Который час? 6-7 лет
· Диск : Пахомова, Н.Ю., Суволокина, И.Е., Денисова, И.В. 

Проектная деятельность. Раздаточный материал. 4 класс. 
   Диск содержит раздаточный материал в виде шаблонов, основ изделий, планов и рисунков. Это позволяет организовать групповую работу на уроке. Раздаточный материал  - составная часть УМК «Проектная деятельность». – (ФГОС. Внеурочная деятельность)                                      
· Смирнова, Е.О. и др. Методические материалы к Комплексной образовательной программе для детей раннего возраста «Первые шаги» : в 2 ч. Ч.1: познавательное и речевое развитие, игровая деятельность. – М. : ООО «Русское слово – учебник», 2016. – 176 с. – (ФГОС дошкольного образования).
· Смирнова, Е.О. и др. Методические материалы к Комплексной образовательной программе для детей раннего возраста «Первые шаги» : в 2 ч. Ч.2 : социально – коммуникативное, художественно-эстетическое и физическое развитие. – М. : ООО «Русское слово – учебник», 2016. – 160 с. – (ФГОС дошкольного образования).

Начальная школа

Окружающий мир

· Самкова, В.А. Рабочая тетрадь к учебнику В.А. Самковой, Н.И. Романовой «Окружающий мир» для 4 класса общеобразоват. организаций : в 2 ч. Ч.1. - М. : ООО «Русское слово – учебник», 2016. – 96 с. : ил. – (Начальная инновационная школа)
· Самкова, В.А. Рабочая тетрадь к учебнику В.А. Самковой, Н.И. Романовой «Окружающий мир» для 4 класса общеобразоват. организаций : в 2 ч. Ч.2. - М. : ООО «Русское слово – учебник», 2016. – 80 с. : ил. – (Начальная инновационная школа)

· Самкова, В.А. Открываем мир природы: настольная книга учителя начальных классов. - М. : ООО «Русское слово – учебник», 2016. – 160 с. 

Основы безопасности жизнедеятельности

· Муркова, М.В. и др. Основы безопасности жизнедеятельности : учебное пособие для 3 класса общеобразоват. организаций. - М. : ООО «Русское слово – учебник», 2016. – 80 с. : ил. – (ФГОС, Внеурочная деятельность).
Основная школа

История

· Ворожейкина, Н.И. Методическое пособие к учебнику Е.В. Пчелова, П.В. Лукина «История России. XVI-XVII века» для 7 класса общеобразоват. организаций. –  М. : ООО «Русское слово – учебник», 2016. – 80 с. – (Инновационная школа). 

· Гевуркова, Е.А. Готовимся к Единому государственному экзамену. История России с древнейших времен до начала XIX века : комплексные задания : в 2 ч. Ч. 1 контрольно-измерительные материалы . – М. : ООО «Русское слово – учебник», 2016. – 264 с.

· Гевуркова, Е.А. Текущий итоговый контроль по курсу «История России с древнейших времен до начала XVI века». 6 класс : контрольно-измерительные материалы . – М. : ООО «Русское слово – учебник», 2016. – 96 с. – (Инновационная школа).
· Соловьева, Я.В. Готовимся к Единому государственному экзамену. История России. XIX – начало XXI века : комплексные задания : в 2 ч. Ч. 2 : контрольно-измерительные материалы. – М. : ООО «Русское слово – учебник», 2016. – 272 с. 

·  Соловьева, Я.В. Готовимся к Единому государственному экзамену. История. Новые материалы. - М. : ООО «Русское слово – учебник», 2016. – 272 с.
Русский язык
· Бабкина, М.В. Тематическое и поурочное планирование к учебнику под ред. Е.А. Быстровой «Русский язык» для 9 класса общеобразоват. организаций. – М. : ООО «Русское слово – учебник», 2016. – 104 с. - (Инновационная школа).
· Cклярова, В.Л., Фомина, Т.В. Рабочая тетрадь к учебнику под ред. Е.А. Быстровой «Русский язык» для 5 класса общеобразоват. организаций: в 4. ч. Ч.1. - М. : ООО «Русское слово – учебник», 2016. – 96 с. - (Инновационная школа).
· Cклярова, В.Л., Фомина, Т.В. Рабочая тетрадь к учебнику под ред. Е.А. Быстровой «Русский язык» для 5 класса общеобразоват. организаций: в 4. ч. Ч.2. - М. : ООО «Русское слово – учебник», 2015. – 72 с. - (Инновационная школа).
· Cклярова, В.Л., Фомина, Т.В. Рабочая тетрадь к учебнику под ред. Е.А. Быстровой «Русский язык» для 5 класса общеобразоват. организаций: в 4. ч. Ч.3. - М. : ООО «Русское слово – учебник», 2016. – 96 с. - (Инновационная школа).
Литература
· Рабочая программа Г.С. Меркина «Литература. 8 класс / авт. – сост. Ф.Е. Соловьева. – М. : ООО «Русское слово – учебник», 2016. – 136 с. – (Инновационная школа).
· Свечникова, И.Н. Учебник литературы – помощник в творчестве. Мастерские по литературе с использованием учебника С.А. Зинина, В.И. Сахарова «Литература. 10 класс». – М. : ООО «Русское слово – учебник», 2015. – 160 с. – (Инновационная школа
Биология
· Калинова, Г.С., Никишова, Е.А. Готовимся к Единому государственному экзамену. Биология : система заданий и рекомендации по их выполнению. – М. : ООО «Русское слово – учебник», 2016. – 216 с. 

Химия

· Новошинский, И.И., Новошинская, Н.С. Тетрадь для практических работ к учебнику И.И. Новошинского, Н.С. Новошинской. Химия 10 (11) класс. Углубленный уровень. -  М. : ООО «Русское слово – учебник», 2016. – 40 с. – (Инновационная школа)                        
· Новошинский, И.И., Новошинская, Н.С. Тетрадь для практических работ к учебнику И.И. Новошинского, Н.С. Новошинской. Химия 11 (10) класс. Углубленный уровень. -  М. : ООО «Русское слово – учебник», 2016. – 40 с. – (Инновационная школа
· Шустов, С.Б., Шустова, Л.В., Горбенко, Л.В. Химические аспекты экологии : учебное пособие для учащихся старших классов общеобразоват. организаций. Курс по выбору. – М. : ООО «Русское слово – учебник», 2016. – 240 с. : ил.

· География

· Амбарцумова, Э.М. Готовимся к Основному государственному экзамену : география : тренировочные варианты экзаменационных работ. 9 класс. – М. : ООО «Русское слово – учебник», 2016. – 96 с. 

· Домогацких, Е.М., Домогацких, Е.Е. Рабочая тетрадь к учебнику Е.М. Домогацких, Н.И. Алексеевского «География» для 10 класса общеобразоват. организаций. Углубленный уровень : в 2 ч. Ч. 1. - – М. : ООО «Русское слово – учебник», 2016. – 104 с. : ил. – (Инновационная школа).

· Домогацких, Е.М., Домогацких, Е.Е. Рабочая тетрадь к учебнику Е.М. Домогацких, Н.И. Алексеевского «География» для 10 класса общеобразоват. организаций. Углубленный уровень : в 2 ч. Ч. 2. - – М. : ООО «Русское слово – учебник», 2016. – 112 с. : ил. – (Инновационная школа).

· Домогацких, Е.М., Домогацких, Е.Е. Рабочая тетрадь к учебнику Е.М. Домогацких, Н.И. Алексеевского «География» для 11 класса общеобразоват. организаций. Углубленный уровень : в 2 ч. Ч. 1. - – М. : ООО «Русское слово – учебник», 2016. – 104 с. : ил. – (Инновационная школа).

· Домогацких, Е.М., Домогацких, Е.Е. Рабочая тетрадь к учебнику Е.М. Домогацких, Н.И. Алексеевского «География» для 11 класса общеобразоват. организаций. Углубленный уровень : в 2 ч. Ч. 2. - – М. : ООО «Русское слово – учебник», 2016. – 104 с. : ил. – (Инновационная школа).

Математика

· Математический практикум по курсу «Математика. 10 класс : контрольно-измерительные материалы / В.В. Козлов, А.А. Никитина. – М. : ООО «Русское слово – учебник», 2016. – 160 с. – (Инновационная школа).
· Методическое пособие к учебнику «Математика: алгебра и геометрия» под ред. академика РАН В.В. Козлова и академика РАО А.А. Никитина для 9 класса общеобразоват. организаций. – М.: ООО «Русское слово – учебник», 2016. – 248 с. – (Инновационная школа).
Внеурочная деятельность

· Пограмма курса по профилактике употребления наркотических средств и психотропных веществ «Я принимаю вызов!» 5-9 классы /авт.-сост. Н.И. Цыганкова, О.В. Эрлих. - М. : ООО «Русское слово – учебник», 2015. – 120 с. – (ФГОС. Внеурочная деятельность).

· Цыганкова, Н.И., Эрлих, О.В. Методические рекомендации для организации занятий курса по профилактике употребления наркотических средств и психотропных веществ «Я принимаю вызов!» для 5 класса общеобразоват. организаций. - М. : ООО «Русское слово – учебник», 2015. – 80 с. – (ФГОС. Внеурочная деятельность).

· Цыганкова, Н.И., Эрлих, О.В. Методические рекомендации для организации занятий курса по профилактике употребления наркотических средств и психотропных веществ «Я принимаю вызов!» для 6 класса общеобразоват. организаций. - М. : ООО «Русское слово – учебник», 2016. – 64 с. – (ФГОС. Внеурочная деятельность).

· Цыганкова, Н.И., Эрлих, О.В. Методические рекомендации для организации занятий курса по профилактике употребления наркотических средств и психотропных веществ «Я принимаю вызов!» для 7 класса общеобразоват. организаций. - М. : ООО «Русское слово – учебник», 2016. – 72 с. – (ФГОС. Внеурочная деятельность).

· Цыганкова, Н.И., Эрлих, О.В. Методические рекомендации для организации занятий курса по профилактике употребления наркотических средств и психотропных веществ «Я принимаю вызов!» для 8 класса общеобразоват. организаций. - М. : ООО «Русское слово – учебник», 2016. – 88 с. – (ФГОС. Внеурочная деятельность).

· Цыганкова, Н.И., Эрлих, О.В. Методические рекомендации для организации занятий курса по профилактике употребления наркотических средств и психотропных веществ «Я принимаю вызов!» для 9 класса общеобразоват. организаций. - М. : ООО «Русское слово – учебник», 2016. – 64 с. – (ФГОС. Внеурочная деятельность).
· Цыганкова, Н.И., Эрлих, О.В. Рабочая тетрадь для организации занятий курса по профилактике употребления наркотических средств и психотропных веществ «Я принимаю вызов!» для 5 класса общеобразоват. организаций. - М. : ООО «Русское слово – учебник», 2016. – 56 с. – (ФГОС. Внеурочная деятельность)
· Цыганкова, Н.И., Эрлих, О.В. Рабочая тетрадь для организации занятий курса по профилактике употребления наркотических средств и психотропных веществ «Я принимаю вызов!» для 6 класса общеобразоват. организаций. - М. : ООО «Русское слово – учебник», 2016. – 56 с. – (ФГОС. Внеурочная деятельность)

· Цыганкова, Н.И., Эрлих, О.В. Рабочая тетрадь для организации занятий курса по профилактике употребления наркотических средств и психотропных веществ «Я принимаю вызов!» для 7 класса общеобразоват. организаций. - М. : ООО «Русское слово – учебник», 2016. – 56 с. – (ФГОС. Внеурочная деятельность)

· Цыганкова, Н.И., Эрлих, О.В. Рабочая тетрадь для организации занятий курса по профилактике употребления наркотических средств и психотропных веществ «Я принимаю вызов!» для 8 класса общеобразоват. организаций. - М. : ООО «Русское слово – учебник», 2016. – 72 с. – (ФГОС. Внеурочная деятельность)

· Цыганкова, Н.И., Эрлих, О.В. Рабочая тетрадь для организации занятий курса по профилактике употребления наркотических средств и психотропных веществ «Я принимаю вызов!» для 9 класса общеобразоват. организаций. - М. : ООО «Русское слово – учебник», 2016. – 56 с. – (ФГОС. Внеурочная деятельность)

                                           В дар
· Основная образовательная программа дошкольного образования «Детский сад 2100». Сб. материалов. В 3 ч. Ч1. Образовательные программы развития и воспитания детей младенческого, раннего и дошкольного возраста / под науч. рук. Р.Н. Бунеева. – М. : Баласс, 2016. – 528 с. – (Образовательная система «Школа 2100»).
· Этноконфессиональная история коренных народов Северо-Запада : сборник материалов научно-практической конференции «Этнокультурная история коренных народов Северо-Запада». – Спб.: комитет по местному самоуправлению, межнациональной и межконфессиональным отношениям Ленингр. обл., 2015. – 208 с. 

