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В ГАУ ДПО РК «Карельский институт развития образования» разработаны и реализуются программы повышения квалификации, в которых имеются модули, направленные на противодействие идеологии терроризма, устранение предпосылок обострения политических, социальных, конфессиональных и этнокультурных конфликтов. 
Также в ГАУ ДПО РК «Карельский институт развития образования» разработаны методические рекомендации «Профилактика экстремизма и терроризма в молодежной среде», «Методические рекомендации для руководителей и педагогических работников образовательных организаций по противодействию идеологии терроризма в информационно-коммуникационной сети «ИНТЕРНЕТ», которые используются в работе в ОО РК. 
Методические рекомендации и материалы по противодействию идеологии экстремизма и терроризма размещены на официальном сайте ГАУ ДПО РК «КИРО» в разделе «Противодействие терроризму и экстремизму».
Осуществляется разработка программ организации и проведения муниципального и регионального этапов всероссийской олимпиады школьников по ОБЖ 
В ГАУ ДПО РК «Карельский институт развития образования» с 11.03.19 по 15.03.19 г. прошли курсы повышения квалификации «Актуальные проблемы преподавания школьного курса ОБЖ в условиях реализации ФГОС ООО и СОО » (36 часов). В программу курсов были включены вопросы профилактики идеологии терроризма, воспитания толерантности среди обучающихся. Квалификацию повысили 19 человек.
С 07.10.19 по 12.10.19 г. прошли курсы повышения квалификации Совершенствование профессиональной подготовки учителя ОРКСЭ. Модуль «Основы мировых религиозных культур». Квалификацию повысили 5 человек.
18 ноября прошел республиканский семинар «Противодействие терроризму и экстремизму в образовательной сфере и молодежной среде». В семинаре приняли участие 133 человека, в том числе руководители, педагогические работники образовательных организаций Республики Карелия, родители обучающиеся, представители министерств и ведомств Республики Карелия, отвечающих за противодействие идеологии терроризма и экстремизма в образовательной сфере и молодежной среде, преподаватели ПетрГУ и РАНХиГС. 
Сотрудники  Института приняли участие в организации и проведении культурно-просветительских и воспитательных мероприятий в образовательных организациях, направленных на гармонизацию межнациональных отношений, духовное и патриотическое воспитание молодежи; сохранение, развитие и популяризацию культурного и духовного наследия народов, проживающих на территории Республики Карелия:
13 – 14 февраля – участие в научной конференции «Краеведческие чтения. НБРК (14 февраля – доклад на секции).
27 февраля – участие в фестивале творческих работ «Загляните в семейный альбом» - 18 участников, учащиеся школ города (член жюри). 
1 марта – Республиканский семинар руководителей музеев (18 участников).
13 марта – участие в работе Методического объединения учителей ОРКСЭ Прионежского района (основание письмо Администрации Прионежского муниципального район от 12.03 2019 г. №159/07/01-18) (12 участников).
28 марта Республиканский семинар «Взаимодействие школы, родителей и религиозных организаций в проведении конкурсов и фестивалей муниципального уровня» - 24 участника.
Проблемы гармонизации межнациональных отношений, духовное и патриотическое воспитание молодежи; сохранение, развитие и популяризацию культурного и духовного наследия народов, проживающих на территории Республики Карелия рассматривались на курсах повышения квалификации: «Совершенствование профессиональной подготовки учителя ОРКСЭ в условиях реализации ФГОС. Модуль «Основы православной культуры».

В ГАУ ДПО РК «КИРО» в 2019-2020 гг реализуются следующие программы переподготовки  и повышения квалификации работников образовательных организаций Республики Карелия в которых рассматриваются вопросы профилактики экстремизма и терроризма:
Педагогическое образование: преподаватель-организатор основ безопасности жизнедеятельности (ОБЖ)», 252 часа. Сроки - 07.10 -29.11.2019. Авторы - Дементьева Е.В., Смирнова И.В. Форма - дистанционное обучение.
Профессиональная переподготовка "Педагог профессионального образования", 252 часа. Сроки - в течение 2019-2020 года. Авторы - Горшкова Т.Ю.,  Гурштын С.В.
3.Информационная безопасность детей в сети Интернет, 24 часа. Сроки - в течение 2019-2020 года. Автор - Бевз Л.А.
Современные подходы к преподаванию ОБЖ в условиях реализации ФГОС,36 часов. Сроки – март 2020 года. Автор - Головина И.В.
Категория слушателей – педагоги - организаторы и учителя ОБЖ  образовательных организаций Республики Карелия. 
Специалист в области воспитания» профессиональная переподготовка
Сроки – декабрь 2019 - май  2020 года. Автор – Харлашкина Н.А., Шарлаева И.В.


