ОТЧЕТ ЖЮРИ
об итогах выполнения участниками олимпиадных заданий регионального этапа всероссийской олимпиады школьников по биологии в Карелии
Участники олимпиады

Общее количество участников, прошедших регистрацию и допущенных к выполнению заданий олимпиады по биологии - 52. Из них учащихся 9 класса - 15 , 10 класса  - 12 , 11 - класса 24. В олимпиаде по биологии участвовали 31 школьник  из Петрозаводского городского округа и 21 – из 9 муниципальных образований, в том числе представители Кондопожского, Кемского, Медвежьегорского, Питкярантского, Пряжинского, Сегежского, Сортавальского, Суоярвского районов и Костомукшского городского округа.
Олимпиада была проведена в соответствии с требованиями к проведению регионального этапа Всероссийской олимпиады школьников по биологии в 2014/15 году. Не было подано апелляций и не было замечаний по порядку проведения олимпиады. 

По окончании теоретического и практического туров олимпиады  с участниками было проведено: 
-разбор заданий: по каждой станции выступил член жюри, который провел анализ по результатам выполнения  каждого задания; указал основные ошибки и объяснил ход правильного выполнения задания;
-проведена экскурсия по всем станциям практического тура с учителями, где было показано оборудование и техническое оснащение, которое было предложено участникам олимпиады;
- в заключении работы олимпиады были вручены сертификаты всем школьникам – участникам олимпиады и благодарственные письма учителям, которые подготовили участников олимпиады.
Анализ работы школьников по станциям

Станция «Биохимия».
Все  задания практического тура олимпиады были очень интересны и наглядны. 
Замечания :  недостаточно полные ответы при написании уравнений химических реакций столь сложного класса биологически активных соединений как углеводы. Затруднения  вызвал вопрос о  качественных реакциях на восстанавливающие моносахариды, и, как следствие,  часть участников  не смогли их идентифицировать в ходе экспериментов. 
Пожелание - повышение продолжительности времени на выполнение практического тура олимпиады по биохимии до 60 минут. 
Станция «Микробиология и Генетика»

Все задания (по микробиологии — 4 и по генетике — 3) взаимосвязаны и позволяют объективно оценить уровень подготовки участника олимпиады.

Замечания по заданиям. Техника приготовления препаратов и работа с микроскопом. При 40x увеличении очень сложно  рассмотреть ядро и вакуоли у дрожжей в световой микроскоп.

Замечания по ответам участников. У большинства участников вызывает затруднения самостоятельная работа со световым микроскопом; нет четких представлений о метаболизме и способах получения энергии; вызывает затруднение понятия «эукариот» и «прокариот», экологическая роль дрожжей в природе. Вызывает затруднение составление схем скрещивания и расчет вероятности для отдельных фенотипов, недостаточное понимание  законов Менделя.  

Общее заключение. Большинство участников не владеют специфической для микробиологии и генетики терминологий.  Математическая модель не является для учащихся инструментом для наглядной интерпретации словесной формулировки. Теряются при решении задач с буквенными данными. 
Станция «Ботаника »

9 класс.
У большинства хорошие знания по вегетативным органам растений. 

Замечания. Большинство ребят  слабо работают с определителем растений. Наиболее сложным оказались  вопросы:  о записи по ходу определения объектов, по  формуле и диаграмме цветка, нет понятия жизненной формы. Определение до рода сделали несколько участников, а до вида не удалось никому. 

11 класс. 

Большинство ребят удовлетворительно и хорошо работают с микроскопом; хорошая техника рисунка. 
 Замечания. Нет понимания информативности при использовании окрашивания препаратов; нет четкости в обосновании ответов. Не достаточная практика работы с препаратами, что затрудняет их интерпретацию.

Общее заключение. У ребят больше теоретических знаний и небольшая практика работы с препаратами. 

Станция «зоология »

Большинство ребят владеют основами определения зоологических объектов.

Замечания по зоологии беспозвоночных: путают понятие  тип и класс, меняя их положение по рангу; недостаточные навыки работы с микроскопом и микропрепаратами; по зоологии позвоночных – ошибки в написании зубных формул млекопитающих.

Пожелания. В заданиях по зоологии беспозвоночных ввести определение коллекционного материала.

Станция «Физиология растений »

Участники владеют техникой проведения физиологического эксперимента и в основном получены правильные ответы по описанию направления движения воды в условиях эксперимента. 

Замечания.  У участников нет четких представлений о свойстве полупроницаемости биологической мембраны;  понятии осмоса и  механизмах осмотических процессов. 

Общее заключение. Оказалась сложной теоретическая основа явления осмоса. 

Станция «Человек и его здоровье»

9 класс. Анатомия. Гистология. Цитология
1. При характеристике гистологических препаратов затруднялись в описании межклеточного вещества.

2. Хорошо справились с заданием нумерация зубов человеку.

10 класс Анатомия человека.

Затруднялись назвать гормоны, мишенью  которых является орган. 

При описании функции органа упускали его эндокринную функцию, например желудок, семенник, сердце.

Хорошо справились с анализом  урофлуометрической кривой. 

Не смогли предположить возможные причины развития патологии.

Пожелания для ЦМК
 В заданиях теоретического тура матрицы, вновь разработанные для этого года, оказались не удобными для проверки, поэтому предлагаем вернуть прежние формы матриц для проверки заданий.
Общее мнение  членов жюри

Все составленные задачи для теоретического и практического тура были составлены корректно и нет никаких замечаний. 
Председатель Жюри  - д.б.н., профессор Марковская Е. Ф. 

Ответственный секретарь – к.б.н. Дементьева Е.В.  

Члены Жюри 

Андросова В.И., к.б.н., доцент

Елькина Н.А., к.б.н., доцент

Елаева Л.Е. ,к.б.н., доцент

Сидорова Н.А., к.б.н., доцент

Лябзина С.Н., к.б.н., доцент

Соболев П.С. , к.х.н., ст.преподаватель

