Итоги третьего регионального этапа

Всероссийской олимпиады школьников по французскому языку

14 и 15 января 20015 года в Петрозаводске прошел третий региональный этап Всероссийской олимпиады школьников по французскому языку. В этом году в нем приняли участие представители только трех учебных заведений г.Петрозаводска: СОШ № 27, лицея № 13 и гимназии № 17. К сожалению, заявленная участница из г.Сегежа не приехала, поэтому число участников было небольшим – всего 7 человек.

Традиционно этот тур олимпиады состоит из 5 конкурсов: лексико-грамматический тест, понимание устного текста (аудирование), понимание письменного текста (чтение), конкурс письменной речи и конкурс устной речи. Особенностью и сложностью этого этапа является то, что для всех участников (представителей 9-х, 10-х, 11-х классов) предлагается единый комплект заданий, уровень сложности которого соответствует уровню В2 по европейской шкале. В первый день состоялись 4 конкурса, проводимые в письменной форме, во второй день был проведен конкурс устной речи, а после него разбор конкурсных заданий.

Подводя итоги, можно отметить, что в лексико-грамматическом тесте более сложными оказались задания лексического характера (выбрать подходящее по смыслу и контексту существительное, глагол и т. п.). В конкурсе на понимание устного текста  участники традиционно неплохо справились с заданиями на множественный и альтернативный выбор, однако, по-прежнему большую сложность представляют задания, требующие развернутый ответ. 
В конкурсе на понимание письменного текста большинство участников неплохо справились с работой по первому документу, при этом документ 2 вызвал большие сложности. Формат этого задания является новым для олимпиады и заключается в информативном сжатии абзацев. В этом задании необходимо не только понимать основную мысль абзаца, но и сформулировать её грамотно и информативно полно, что требует особых умений письменной речи. Представляется важным также отметить мнение членов жюри о не вполне проработанных критериях оценивания именно этого задания (чтение, документ 2), в связи с чем возникли следующие вопросы:
-  Как поступать, если нарушено указанное в задании количество слов?

-  Каковы критерии оценок в 0, 1 и 2 балла за информативный компонент ответа?

-  Нужно ли оценивать языковую правильность, если информативный компонент оценен в 0 баллов?

Со своей стороны можем отметить, что членами жюри коллегиально было принято решение не снижать баллы, если указанное количество слов нарушено на 1 слово; присуждать 1 балл за языковую правильность, даже если содержание не вполне соответствовало документу.
Задание конкурса письменной речи заключалось в составления запроса информации в виде официального электронного письма. Конкурс устной речи предполагал интерпретацию короткого текста и определение собственной позиции по обсуждаемому вопросу. В этих испытаниях выявились явные лидеры: Пугаченкова Юлия, Мастакалова Виктория, Судакова Валерия.

По итогам 5 конкурсов олимпиады лучшими знатоками французского языка стали:

1-ое место – Пугаченкова Юлия (гимназия № 17)

2-ое место – Мастакалова Виктория (СОШ № 27)

3-е место – Судакова Валерия (СОШ № 27)

Подводя итоги, жюри особо отмечает Пугаченкову Юлию (гимназия № 17), показавшую стабильно высокие результаты во всех пяти конкурсах, что ещё более значимо, поскольку Юлия изучает французский язык в качестве второго иностранного языка. 
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