Отчет

о проведении регионального этапа Всероссийской олимпиады по химии
в 2014-2015 учебном году.

Региональный этап Всероссийской олимпиады по химии в 2014-2015 учебном году проходил 20-21 января 2015 года. Базой проведения олимпиады являлась кафедра общей химии Петрозаводского государственного университета.

Олимпиада проводилась в строгом соответствии с методическими требованиями по проведению регионального этапа Всероссийской олимпиады школьников по химии в 2014-2015 учебном году.

Олимпиада проходила в два этапа: теоретический и практический тур. 

В олимпиаде приняло участие семь учащихся образовательных учреждений Карелии: 9 класс – 2 человека, 10 класс – 2 человека, 11 класс – 3 человека.

Сразу следует отметить резкое сокращение участников олимпиады в 2014-2015 учебном году по сравнению со всеми предыдущими годами. Данный вопрос является предметом особого анализа на муниципальном и региональном уровнях с привлечением всех категорий, задействованных в организациях и проведении олимпиад в Республике.

Необходимо отметить и недостаточную организационную работу. Так, например, списки участников олимпиад были сформированы накануне ее проведения. За несколько дней до начала олимпиады не было известно точное количество ее участников. Это по видимому могло явиться причиной того, что некоторые районы не смогли в этих условиях оперативно организовать выезд участников олимпиады в г Петрозаводск. Эти недоработки особенно появились в последние годы, когда число организаций, ответственных за проведение олимпиад резко увеличилось. 
Особенно следует отметить, что по завершению олимпиады необходимо предусмотреть поощрение участников в виде выдачи им сертификатов, благодарственных писем и других поощрений независимо от результатов. Важно отмечать всех учителей, чьи воспитанники дошли до регионального этапа олимпиады. Это в свою очередь явилось бы стимулом в их работе с одаренными детьми. В некоторых школах складывается такая объективная ситуация, что даже пройти этап на муниципальном уровне требует огромных затрат со стороны учителей.
Считаем целесообразным, чтобы на республиканском уровне в канун проведения регионального тура были организованы занятия по подготовке победителей муниципального этапа к участию в региональном этапе олимпиады. Это особенно касается экспериментального тура, так как не во всех школах имеется возможность проведения экспериментальных занятий по химии. 
В 2014-2015 году в Республике вновь появились победители регионального этапа Всероссийской олимпиады по химии. Их не было в 2013-2014 учебном году. 

Победителями регионального тура Всероссийской олимпиады по химии являются:
1. Успенская  Александра Сергеевна, Муниципальное бюджетное общеобразовательное учреждение Петрозаводского городского округа "Державинский лицей", 9 класс, результат 70 баллов.
2. Богдеев Семен  Алексеевич Муниципальное бюджетное общеобразовательное учреждение Петрозаводского городского округа "Лицей № 40", 10 класс, результат 68 баллов.
Председателю жюри,
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