Методические рекомендации по организации внутренней системы оценки качества образования в соответствии с ФГОС 
Внутренняя система оценки качества образования рассматривается как деятельность, направленная на обеспечение принятия органами управления образовательной организации своевременных и обоснованных решений и    выступает как вид информационного обеспечения управления образовательной организацией, дополняющий поток нормативной информации информацией о реальном положении дел в учреждении. 
Нормативно-правовой базой  организации и проведения мониторинга качества образования являются следующие документы:

- Закон РФ «Об образовании» от 10.07.1992 г. №3266-1 (с учетом последующей редакции, включая ФЗ № 318 от 16 ноября 2011). Общеобразовательное учреждение самостоятельно в выборе системы оценок, формы, порядка и периодичности промежуточной аттестации обучающихся (статья 15 п. 3);

- «Положение об общеобразовательном учреждении» (Постановление Правительства РФ от 19.03. 2001 г. N 196 «Об утверждении Типового положения об общеобразовательном учреждении», п. 43); 

- Федеральный государственный образовательный стандарт (Приказы Минобрнауки. «Об утверждении и введении в действие федерального государственного образовательного стандарта»);

- Санитарно-эпидемиологические требования к условиям и организации обучения в общеобразовательных учреждениях. Санитарно-эпидемиологические правила и нормативы СанПиН 2.4.2.2821-10;

- Приказ Министерства образования и науки РФ от 4 октября 2010 г. N 98 «Об утверждении федеральных требований к образовательным учреждениям части минимальной оснащенности учебного процесса и оборудования учебных помещений»;

- Контроль и оценка результатов обучения в начальной школе (Письма Министерства общего и профессионального образования РФ);
- Методические рекомендации по организации и проведению органами исполнительной власти субъектов Российской Федерации, осуществляющими переданные полномочия Российской Федерации в области образования, федерального государственного контроля качества образования в образовательных учреждениях.
Разработка образовательной организацией модели оценки качества образования в ОО.
Подход к разработке внутришкольной системы оценки качества образования предполагает согласованность всех уровней управления: федерального, регионально, муниципального в определении объектов модели, критериев и показателей её реализации. 

Согласно ФГОС качество образования в школе должно отвечать трём типам требований к реализации основной образовательной программы ОО, осуществляемой образовательными учреждениями, имеющими государственную аккредитацию. Это позволяет выделить три объекта оценки качества  образования:

·  качество результатов освоения основной образовательной программы ОО;

· качество реализации основной образовательной программы ОО;
· качество условий реализации основной образовательной программы ОО
Таким образом, в структуре модели внутришкольной системы оценки качества образования должны быть отражены следующие компоненты: образовательные результаты ФГОС (личностные, метапредметные, предметные), условия, названные в стандартах, а также образовательный процесс (качество реализации основной образовательной программы ОО).  В этом случае внутришкольная система оценки будет действенным инструментом, реализующим принципы философии управления, ориентированной на результат.
Целостность структуры модели качества образования достигается  также за счет взаимообусловленных процессов обеспечения и коррекции, что позволяет осуществлять основные функции управления качеством образования в условиях образовательного учреждения. 

Согласно новому федеральному закону «Об образовании в РФ» качество образования - комплексная характеристика образовательной деятельности и подготовки обучающегося, выражающая степень их соответствия федеральным государственным образовательным стандартам, образовательным стандартам, федеральным государственным требованиям и (или) потребностям физического или юридического лица, в интересах которого осуществляется образовательная деятельность, в том числе степень достижения планируемых результатов образовательной программы (Глава 1, статья 2). 

Поскольку понятие «образование»  рассматривается и как результат, и как процесс, позволяющий получить необходимый результат, то и понятие «качество образования» относится как к условиям, процессу, так и к его результату, что предполагает:  

· включение в перечень объектов внутришкольной модели оценки качества образования всех результатов, ресурсов, условий, которые, согласно государственным документам (ФГОС, Закон "Об образовании в РФ" и др.), определяют присутствие этих объектов в образовательной программе школы;

· учет при разработке модели качества образования не просто уровня или динамики процессов, но "степени достоинства, ценности, пригодности вещи, действия, продукта, результата, соответствия того, какими они должны быть".

Функционирование внутренней системы оценки качества образования предполагает проведение по отношению к ней процедур внешней и внутренней оценки, что предусматривает наличие в образовательном учреждении внешней и внутренней системы оценки качества образования. 
 Так внешней оценкой качества школьного образования являются мониторинговые исследования, проводимые органами управления образования муниципального, регионального, федерального уровней. 

Внутренней оценкой качества школьного образования, с точки зрения традиции, является система внутришкольного контроля (далее – ВШК). В свете новых требований ФЗ «Об образовании в РФ» система внутришкольного контроля начинает рассматриваться как система внутренней оценки качества образования, как "инструмент" управления, роль которого с каждым годом возрастает. 
Кроме того, в современных исследованиях образовательного менеджмента доказано, что система внутришкольного контроля, являясь подсистемой общей системы управления школой, имеет существенные резервы для развития как инструмент управления качеством образовательного процесса. Резервы выявляются при более подробном осмыслении понятия "качество" применительно к образовательному процессу. 

Данные позиции отражают необходимость внесения изменений в содержание и процедуры существующей системы внутришкольного контроля.

Таким образом, внутришкольная система оценки качества образования подразумевает оценку образовательных программ, индивидуальных образовательных достижений и деятельности педагогических работников с учетом таких аспектов, как условия, процессы и результаты.
Задачи внутришкольной системы оценки качества образования:

- формирование механизма единой системы сбора, обработки и хранения информации о состоянии системы образовательной деятельности ОО;

- разработка и реализация практико-ориентированного алгоритма анализа полученных материалов о состоянии системы образовательной деятельности ОО;
- координация деятельности всех субъектов системы оценки качества образования;

- технологическая и техническая поддержка сбора, обработки, хранения информации о состоянии и динамике качества образования;

- своевременное выявление динамики и основных тенденций в развитии системы образовательной деятельности ОО;

- выявление действующих на качество образования негативных факторов, принятие мер по минимизации их воздействия и устранению отрицательных последствий;

- оформление и представление информации о состоянии и динамике качества образования;

- формулирование основных стратегических направлений развития системы образовательной деятельности начальной  школы на основе анализа полученных данных.

Функции внутришкольной системы оценки качества образования:

- информационно-оценочная – получение данных об уровнях развития отдельных аспектов и параметров образовательного процесса и формулирование обоснованного заключения о качестве образования;

- формирующая и коррекционная – своевременное внесение поправок, частных исправлений или изменений в организацию образовательного процесса;

- прогностическая – формулирование на основе полученных данных обоснованного заключения о дальнейшем развитии образовательного процесса;

- координационная – согласование действий и деятельности специалистов разного уровня;

- гностическая – накопление, обобщение, анализ данных о качестве образования. 

Свойствами внутришкольной системы оценки качества образования являются полнота; релевантность (смысловое соответствие между информационным запросом и полученными данными);  адекватность; объективность; точность; своевременность; доступность; непрерывность; структурированность; специфичность для каждого уровня мониторинга

Виды внутришкольной оценки качества образования:

 по организационным формам – индивидуальная, групповая, фронтальная;

 по масштабу целей образования -  стратегическая, тактическая, оперативная; 

по этапам обучения – входная или отборочная, учебная или промежуточная, выходная или итоговая; 

по частоте процедур – разовая, периодическая, систематическая.

Объектами внутришкольной системы оценки качества образования являются:

- образовательный процесс;

- условия реализации основной образовательной программы начального общего образования;

- личностные, метапредметные и предметные результаты образования обучающихся. 
Система внутренней оценки качества образования в образовательной организации должна поддерживаться  локальными актами, регламентирующими реализацию этой системы в соответствии с нормативно-правовыми документами Российской Федерации в сфере образования. 
Это позволяет выстроить оптимальную систему непрерывного отслеживания эффективности обучения и воспитания и принятия управленческих решений, регулирующих и корректирующих деятельность по достижению качества образования на всех уровнях.
Примерный перечень локальных актов ОО:
Положение о внутренней системе оценки качества образования

Положение о мониторинге качества образования.
Положение о портфолио достижений обучающихся.
Положение о текущей и промежуточной аттестации.
Положение об оценке внеучебных достижений.
Положение об условном переводе.
Положение об электронном журнале.
Порядок хранения в архивах на бумажных и электронных носителях результатов освоения обучающимися образовательных программ. 
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