Особенности работы в разновозрастных группах ДОУ
Дошкольное образование сегодня является первой ступенью системы образования. Именно в период дошкольного возраста закладывается фундамент будущей личности. Этап детства играет огромную роль в воспитании и развитии юных граждан, формировании нового поколения.

Реформы системы образования предоставляют сегодня педагогам возможность выбора путей и способов воспитания и обучения детей. Большой выбор образовательных программ для дошкольных учреждений также способствует этому. Данные обстоятельства способствуют реализации идеи достижения высокого качества воспитательно-образовательного процесса в ДОУ.

Однако, общеизвестно, что решение образовательных задач, формирование достаточного уровня знаний и представлений, развития способностей, навыков и умений детей, достижение результатов государственного образовательного стандарта в условиях разновозрастной группы (РВГ) детского сада вызывают у педагогов значительные затруднения. Главной причиной этого является то, что все современные комплексные образовательные программы ДОУ рассчитаны на одновозрастной состав воспитанников. Обилие методической литературы в области дошкольного образования также ориентируется на работу ДОУ в режиме одновозрастных групп. Более того, последние научные исследования, касающиеся данной проблемы, относятся к 70-м годам прошлого века. 

Тем не менее, идея организации деятельности в дошкольном учреждении РВГ имеет ряд серьезных объективных причин. Рассмотрим некоторые из них.

Данный вариант функционирования ДОУ характерен, в первую очередь, для сельской местности, где численность  детей одного дошкольного возраста для создания полноценной одновозрастной группы мала. Кроме того, характерной национальной особенностью типа поселения жителей Карелии была (и во многом остается сегодня) хуторская система. Это обстоятельство создает дополнительные трудности организации деятельности ДОУ.

Еще одной причиной можно назвать недостаточность материально-технической базы. Строительство новых ДОУ сегодня является дорогостоящим делом. Основной фонд ДОУ нуждается в ремонте, реконструкции. Поэтому  довольно часто слабая оснащенность ДОУ не позволяет создавать несколько одновозрастных групп в одном детском саду.
Наверное, в каждом дошкольном учреждении России среди воспитанников есть братья и сестры. Педагоги, работающие с этой категорией детей, знают, как тянутся они друг к другу, если попадают в разные возрастные группы. Родители, как правило, просят не разлучать детей и по возможности направить в одну группу. Опыт воспитания братьев и сестер в одной группе показывает, что родственный характер отношений детей меняет и характер их взаимоотношений, как с педагогами, так и со сверстниками своей группы. Такой состав группы создает удивительную атмосферу покоя, доверия и дружелюбия. Дети из одной семьи становятся гораздо ближе друг другу, чем когда они воспитываются в разных группах.

Переход образовательного учреждения на летний режим работы порой ставит руководителя ДОУ перед необходимостью объединения детей разных групп. С учетом сокращения численности детей одного возраста в летний период (в связи с отпуском родителей) в детских садах принято объединять детей в РВГ. 

Вопрос подбора кадров для работы в ДОУ также стоит очень остро. Не секрет, что сегодня в детских садах существует проблема нехватки воспитателей-профессионалов. Дипломированные специалисты, выпускники профессиональных образовательных учреждений, порой не хотят идти работать в ДОУ. Кроме того, при подготовке будущих специалистов практически не уделяется внимания области организации работы в РВГ. В результате, руководителю ДОУ приходится объединять несколько групп в одну, где находятся дети двух, трех, а порой и четырех-пяти возрастов. 

Перед работниками ДОУ, таким образом, ставится нелегкая задача построения своей педагогической деятельности так, чтобы обеспечить детям разного возраста сохранение и поддержание здоровья; проживание каждого периода дошкольного детства полноценно, самобытно; формирование соответствующих возрасту психических функций и новообразований (см.фото).
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Идея организации педагогического процесса в РВГ имеет свои особенности и сложности. Так, она требует от педагога знания содержания программы всех возрастных групп, с которыми работает педагог; умений соотносить программные требования с возрастными и индивидуальными особенностями воспитанников; развитых профессиональных способностей рационально распределять внимание между группами детей, держать в поле зрения каждого ребенка и видеть всю группу в целом; обеспечивать развитие детей в соответствии с их возрастом и индивидуальными возможностями. 

Несмотря на описанные трудности, работа в условиях РВГ имеет и ряд достоинств. Одним из преимуществ разновозрастного принципа комплектования групп является возможность расширения круга общения детей. Дети разного возраста, находящиеся в одном коллективе, чаще учитывают интересы других при выборе вариантов совместной деятельности. Условия совместного пребывания позволяют активнее формировать новые социальные позиции, навыки социального поведения. Так, взаимодействие с малышами усиливает действия мотива ответственности старших дошкольников. В свою очередь, младшие дети «тянутся» за старшими, быстрее и активнее развиваются в условиях взаимообучения (cм. фото).
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Таким образом, грамотное построение организации жизни и разнообразной деятельности детей разного возраста в детском саду, создание благоприятных условий для развития, реализация принципа эмоционального благополучия  будет способствовать разностороннему развитию детей, воспитывающихся в режиме разновозрастных групп. Продуманное, системное, постоянное методическое сопровождение организации работы педагогов ДОУ в режиме РВГ – залог устойчивых положительных их результатов. 

Все это и определило необходимость психолого-педагогического и методического сопровождения педагогов ДОУ и создание образовательной программы «Специфика работы в разновозрастных группах ДОУ в условиях современной модели образования» на базе ГОУ РК «ИПКРО».

Цель нашей программы: повышение профессиональной компетентности педагогов ДОУ по проблеме организации работы в условиях РВГ.

Данная образовательная программа была успешно реализована в феврале 2010 года на базе ГОУ РК «ИПКРО». Неоценимую помощь в реализации программы оказали педагоги-практики – заместитель заведующей ДОУ № 19 – Хиноверова Марина Викторовна и заместитель заведующей ДОУ № 23 – Сирица Елена Фридриховна (г.Петрозаводск). Cм. фото:
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В ходе подготовки и проведения курсов мы пытались осветить самые разные направления деятельности педагога, работающего в условиях РВГ. Так, например, большое внимание было уделено таким проблемам как:

- психологические особенности детей дошкольного возраста, учет индивидуальных особенностей при организации взаимодействия,

- особенности построения педагогического процесса в РВГ,

- построение развивающей среды в РВГ,

- планирование обучающих занятий в условиях РВГ,

- специфика работы с родителями в РВГ,

- проблемы подготовки к школе старших дошкольников в условиях РВГ,

- коррекция межличностного взаимодействия детей разного возраста в РВГ, 

- специфика организации игровой деятельности детей разного возраста в условиях РВГ и др.
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Для эффективной работы мы использовали разные формы организации учебных занятий с курсантами. Наряду с традиционными лекциями мы включали практические занятия с курсантами; деловые и ролевые игры (например, «Собрание: «Подготовка детей к школе»; «Путешествие во времени», «Судебное заседание» и др.), элементы тренинга, дискуссии, мастер-классы, рефлексивные обсуждения и мн.др. (см.фото).
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Кроме теоретических занятий, для курсантов были организованы выездные практические занятия и открытые просмотры мероприятий. Они проходили на базе ДОУ № 19 (рук. Колядина Валентина Ивановна), ДОУ № 23 (рук. Лежеева Татьяна Ивановна) и дошкольной группы при СОШ № 7 (зам. Мамкович Лидия Сергеевна). 
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На курсы по проблеме работы в разновозрастных группах ДОУ приехали воспитатели из разных районов Карелии. По словам слушателей курсов, две недели работы пролетели быстро и незаметно. Тем не менее, время пребывания на курсах не прошло в пустую. Курсанты были удовлетворены продуктивным содержательным общением с лекторами, возможностью проконсультироваться у специалистов и оперативно получить необходимую информацию (см. фото). Педагоги уезжали на свои рабочие места с целым пакетом документов и методических материалов по организации работы в разновозрастных группах.
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Вот некоторые выдержки из впечатлений курсантов в ходе рефлексивного обсуждения итогов работы на курсах:

- очень насыщенные и продуктивные рабочие дни! Мы много работали, даже оставаясь после лекций (с педагогами и сами), но усталости – нет!

- получили много пищи для размышлений,

- приобрели много идей для работы,

- необычны формы подачи материала – мы не уставали, быстро схватывали информацию; кроме того, эти формы тоже можно будет использовать в своей практике с детьми и коллегами,

- хочется скорее вернуться на работу и попробовать претворить то, что узнала на этих курсах,

- какое было приятное, легкое и эффективное общение с лекторами и педагогами – я такого не ожидала!

- получила много конкретного материала. Это очень важно для практика…

Безусловно, все проблемы мы решить не смогли. Впереди предстоит еще много работы.  Дальнейшее систематическое методическое сопровождение организации работы педагогов ДОУ в режиме РВГ станет залогом стабильных положительных результатов педагогической деятельности воспитателей ДОУ, работающих в разновозрастных группах. 
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