         «УЧИТЕЛЬСКИЙ ТРУД  - ОН С ДАЛЬНИМ ПРИЦЕЛОМ» 
                     Об учителе … «Государственная должность…
 эта должность …значительнее самых  
высоких должностей в государстве».
                                                                                                          ПЛАТОН

      Мне в жизни очень везло на хороших учителей, на умных высоконравственных руководителей.

   Среди многих уважаемых мною людей особняком стоит Парасковья Васильевна Барская. Учитель истории, методист, партийный работник, заместитель министра просвещения КАССР (1956 – 1970г.г.)

    Моя профессиональная деятельность была связана с Барской П.В. в течение почти 10 лет. Еще в студенческие годы ее фамилия была на слуху, поскольку мы – студенты КГПИ – географы – были на практике в Олонецком районе, городе  Олонце целый месяц. Местные жители очень уважительно отзывались о работе Парасковьи Васильевны на разных участках деятельности. После окончания КГПИ и работы в Паданской школе имени И.А. Григорьева я была переведена на работу в город Петрозаводск. ГОРОНО определило меня в школу-интернат № 8, затем я в 1960 г. была переведена в Карельский Обком  ВЛКСМ 
    Первая рабочая встреча с Парасковьей Васильевной произошла по поводу подготовки вопроса на бюро Обкома  комсомола « О выполнении Закона о всеобуче в Пудожском районе». Страна осуществляла переход на всеобщее среднее образование. Карельская республиканская комсомольская организация принимала активное участие в этой работе. Зная о том, что на заседание Бюро ОК ВЛКСМ будут приглашены, кроме комсомольских работников, зав. Пудожским райОНО, зам. министра просвещения КАССР и другие ответственные работники, я позвонила в Министерство просвещения и попросила принять меня.
    Консультация Парасковьи Васильевны была настолько научной, практической, глубокой, что дала мне очень много для моей дальнейшей работы на любом участке деятельности. Четко были перечислены документы, которые необходимо было изучить в школе, РОНО, все постановления ЦК КПСС и Совета Министров СССР по данному вопросу, все документы ЦК ВЛКСМ, документы нашего Министерства просвещения, РОНО. Были даны конкретные рекомендации, как работать с заведующим РОНО, директором школы, его заместителем, с учителями, с учениками, с родителями, представителями общественности. Впервые я встретилась с серьезным человеком с государственным масштабом мышления, настоящим коммунистом. Окрыленная, воодушевленная на успех я осознала всю ответственность выезда в Пудожский район. 
   В районе нас - небольшую бригаду – встретили уважительно. Первый секретарь РК КПСС Савинов Л.Г., первый секретарь РК ВЛКСМ Мартемьянов Ф., зав. РОНО Чикина Е.Ф. дали нам полную информацию о состоянии школьных дел в районе. Я почувствовала, что Барская П.В. психологически подготовила пудожан на серьезную работу и объективность фактического материала.
   Мы поработали серьезно, факты были разные, много было недостатков, были и «ЧП» - особенно в многодетных семьях. 

   Бюро проходило бурно,  по-комсомольски остро, критично. Критики хватило на всех, в том числе на Министерство просвещения  КАССР. После завершения обсуждения я сказала Парасковье Васильевне: « Спасибо Вам большое за помощь в подготовке вопроса. И не обижайтесь за остроту», на что она сказала: « Хорошо и правильно все. Только на пользу. Будем вместе работать!» Для меня это была большая радость, что я не подвела Парасковью Васильевну, получила от нее мандат Доверия. А это в работе дорогого стоит!

       Вторая знаковая встреча произошла с П.В. Барской в 1965 г. 
   Из Обкома комсомола я ушла на работу в школу № 39 (в настоящее время №35), в Пятом железнодорожном поселке г. Петрозаводска. Учитель географии, я купаюсь в своей любимой школьной среде, в своем любимом географическом обществе и готовлюсь к осуществлению своей амбициозной задачи.

   Звонок из Министерства просвещения КАССР. Барская П.В. приглашает меня на встречу, делает предложение – стать директором Республиканской детской экскурсионно-туристской станции (РДЭТС). Нужен руководитель – географ, так как спортивное ориентирование входит в программу туристских слетов школьников, нужны специалисты, знающие географическую карту, топографический план, умеющие ориентироваться на местности с компасом и картами. Я отказываюсь.  Второй звонок – я опять отказываюсь, строю свои планы с наукой географией. Третий приход в МП – секретарь министра Вера Ниловна вручает мне приказ о переводе меня в РДЭТС. 
П.В. Барская проявила твердость своего характера  и сумела убедить министра о моем назначении. Победила и мой твердый карельский характер. 

    Мне работать под руководством Парасковьи Васильевны было комфортно, очень интересно. Взаимное глубокое уважение позволяло решать все вопросы быстро, серьезно. Отношения сложились за короткое время. Начиналось все так: инспектор МП Ушакова З.В. была назначена для связи МП и РДЭТС. Я информировала ее и просила все решить через Парасковью Васильевну, ибо все документы подписывала Барская. За неделю ни одного вопроса Ушакова не решила. Я поняла, что это не мой стиль. Придя к Парасковье Васильевне, я  ей заявила: « Или я работаю, или я завтра ухожу в школу. Или я выхожу прямо на Вас, тогда я работаю в РДЭТС». Парасковья Васильевна – «А Вы повторите все при Ушаковой З.В.»? «Все до точки». Парасковья Васильевна, поняв, что по вине ее инспектора, я потеряла неделю в решении вопросов, и что я абсолютно права, приняла правильное решение – я работаю, прямо выходя на Парасковью Васильевну.  

   Пишу первый приказ о проведении  10го Республиканского слета юных туристов КАССР в Медвежьегорском районе. Передаю его лично Парасковье Васильевне. Через день получаю через секретаря. Пять знаков вопроса на полях. Что бы это значило? Не понимаю! Беру текст, ставлю 1,2,3,4,5, около вопросительных знаков, прикрепляю чистый лист и прошу написать под номерами 1-5 все мысли, которые у нее возникли по тексту, но приношу лично и объясняю, что надо сделать, чтобы вовремя приказ был окончательно отредактирован, отпечатан и направлен в рай (гор) ОНО. 

 Парасковья Васильевна очень внимательно выслушала меня, взяла документ и сказала: «Завтра получите у Веры Ниловны». Так мы поняли, как будем отрабатывать документы.

   Январь 1966 года – моя первая командировка в район, на январские совещания учителей. Парасковья Васильевна берет меня с собой в Медвежьегорск. Вечером в номере гостиницы говорит мне: «На пленарном совещании завтра Вы выступите и расскажете о том, что и как готовить к слету, как организовывать в школе краеведческую работу, туристско-экскурсионную и как формировать патриотов через эти формы работы».
 Я обращаюсь к Парасковье Васильевне с предложением о том, что я напишу текст, а она его использует в своем выступлении. Парасковья Васильевна категорически отвергает мое предложение. Понимаю – мне придется выступать. Я, конечно, не из робкого десятка, но в присутствии Барской П.В. выступать страшновато. Надо выступать хорошо, а вдруг не все получится.
   У меня очень интересная черта характера – я не люблю приказов. Но если меня попросить что-то сделать, то горы сверну, сделаю.

Так, опять о январских совещаниях. У меня по плану – выезд в Кондопожский район. Готовлюсь. Звонит П.В.Барская – « Вам придется выехать в Калевалу вместе с И.В.Петровой.  – «Парасковья Васильевна, план на год Вами подписан. Там – Кондопога. Не могу ехать в Калевалу». Через 20 минут снова звонок. Голос мягкий, доброжелательный. «Валентина Петровна! Я вас очень прошу поехать в Калевалу. Пожалуйста, не возражайте. А после съездите в Кондопогу». Ну как отказать после таких просьб. Еду в Калевалу! 
   1967 год – год пятидесятилетия Октября. Слет юных туристов в Карелии прошел удачно. Присутствовала П.В.Барская. Очень довольна. Сборная должна ехать в Братск на Х Всероссийский слет юных туристов. Пишу приказ, сформировав сборную команду КАССР. Руководителем назначаю Денисову Е.А., представителя команды города Петрозаводска, руководителя туристских кружков Петрозаводского Дворца пионеров и школьников. Горожане показали неплохие результаты на слете и в целом по итогам участия в экспедиции «Из искры возгорелось пламя». Отдаю приказ на подпись П.В.Барской, она зачеркивает ФИО Денисовой Е.А., пишет жирным шрифтом мою; я снова переписываю приказ и снова фамилия Денисовой. Я считаю, что справедливо назначить Денисову Е.А., а Парасковья Васильевна считает, что я должна ехать, ибо это итоги всей Карелии, и сборная команда КАССР, а не города Петрозаводска. Пришлось ехать мне. Позже я тысячу раз благодарила Барскую П.В., ибо узнала много интересного из опыта работы территорий Советского Союза, из опыта организации туристско-краеведческой работы, туристских слетов.   Благодаря поддержке Парасковьи Васильевны удалось организовать выезд представителей всех районов Карелии в г. Ленинград на семинар по организации туристских слетов.   Поняв, что я работаю на совесть, ответственно, творчески, Парасковья Васильевна рекомендовала меня на должность главного редактора стенгазеты «За народное образование», секретарем – старостой Политсеминара, внештатным инспектором городского комитета народного контроля (председатель Бредихина М.И.). Это общественное поручение как коммунист я выполняла 13 лет.

   Я благодарна Парасковье Васильевне и за то, что она разрешила мне выехать в Финляндию в составе первой политической послевоенной делегации Советской молодежи (150 человек – в том числе из Карелии 30). Встречи с молодежью Финляндии в десятках городов, знакомство с архитектурой, культурой, производством дали хороший толчок для работы, для укрепления дружбы и интернациональной работы среди молодежи, студентов, школьников.
   Многому научила меня Барская П.В. своими советами:

- работать с первыми лицами в районах, городах Карелии;

- документы печатать в 6-7 экземплярах, относить лично в организации, учитывать мнения и предложения заинтересованных лиц;

- советоваться с профессионалами;

- работать с документами тщательно;

- систематически анализировать результаты работы, критически относиться к недостаткам и т.д.

   Мне повезло, что старше меня на 19 лет, Парасковья Васильевна ко мне относилась как к равной, с уважением; хотя я понимаю, что ее статус, положение в обществе, ум, работоспособность недосягаемы.

   За годы совместной работы с П.В.Барской  и под ее руководством мы в Карелии провели работу, которая была одобрена Министерством просвещения СССР на коллегии Министерства просвещения СССР.

     Бригада МП СССР состояла из четырех человек во главе с Александровой Н.К. Изучили опыт туристско-краеведческой, экскурсионной работы в школах и внешкольных учреждениях г. Сортавала и района, Лахденпохья, Питкяранты, Медвежьегорска, г. Петрозаводска. Итоги проверки были заслушаны в МП КАССР (министр Савинов Л.Г., зам. министра Барская П.В.). Была отмечена положительная, творческая работа РДЭТС совместно с Карельским Обкомом комсомола:          
- по проведению экспедиций пионеров и школьников «Из искры возгорелось пламя» к 1967 г., 50-летию Великого Октября,  «Дорогами Ленинской мечты» - к 1970 г., 100-летию со дня рождения В.И.Ленина

- по разработке документов «Моя Родина – СССР» к 50-летию образования СССР

- по организации Республиканских слетов юных туристов, краеведов, следопытов 

(1966г. – Медвежьегорск, 1967 г. – г. Петрозаводск, м. Чертов стул,  1968 г. – Кондопога, водопад Кивач, 1969 г. – Лососинное озеро, Прионежье, 1970 г. – подготовка к 14 слету в г. Сортавала)

- по организации турлагеря «Азимут» и походов в рамках «Лыжни Антикайнена» с 1968 г.

- по проведению семинаров для заведующих РОНО, РМК, Домов и Дворца пионеров, учителей географии, истории, физического воспитания, литературы и др.
- по подготовке юных туристов, краеведов для выезда на Российские слеты – Братск, Селигер, Мурманск, Ленинград и др.

- по проведению смотра краеведческих уголков, школьных музеев, где победителями стали школы -№7 г. Петрозаводска (Романова А.А.), Питкярантская средняя школа №1 (Себин В.Ф.), школа-интернат №4 (Ершов В.П.), Лахденпохская средняя школа (Нейкен Л.Л.)

- по участию в рецензировании учебного пособия «География Карельской АССР», подготовленного кафедрой географии КГПИ. (первое издание вышло в свет в декабре 1969 года)

-  по созданию географического атласа Карелии для учащихся 7-8 классов.

   Итоги проверка и помогли решить важные вопросы по увеличению кадрового состава станции юных туристов, выделению для неё отдельного помещения  по адресу ул. Л. Толстого, 4, укреплению материальной базы
   Были указаны и недостатки…   

   Масштаб личности П.В. Барской, ее педагогический профессионализм вполне соответствовал требованиям: « чтобы управлять, нужно быть компетентным, нужно полностью и до точности знать все условия производства, нужно знать технику этого производства на ее современной высоте, нужно иметь известное научное образование»       

                                           (В.И.Ленин, ПСС, т. 40, с. 215)

    Парасковью Васильевну уважало и ценило  учительство Карелии!
               В.П.Пантелеева, ветеран образования, Отличник народного просвещения РСФСР,

                                             г. Петрозаводск, 2015 год
