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24.10.2017 г.
Руководителям органов местного самоуправления, осуществляющих управление в сфере образования, 

руководителям государственных
 и муниципальных образовательных 
учреждений (организаций)                    
ИНФОРМАЦИОННОЕ ПИСЬМО 

Петрозаводская и Карельская епархия, Министерство образования Республики Карелия, Министерство культуры Республики Карелия, Министерство Республики Карелия по вопросам национальной и региональной политики, Карельский филиал Российской академии народного хозяйства и государственной службы при Президенте Российской Федерации,  Карельский институт развития образования приглашают Вас принять участие в конференции «Нравственные ценности и будущее человечества».

Конференция проводится 27 ноября в Петрозаводске в рамках регионального этапа Рождественских образовательных чтений. 

К участию в конференции приглашаются преподаватели вузов, учителя школ, обучающиеся образовательных учреждений среднего профессионального и высшего образования, священнослужители, ученые, сотрудники музеев, архивов и библиотек, специалисты министерств, представители общественных  объединений Республики Карелия.

Тема конференции как никогда актуальна. Нравственные ценности - наш общий фундамент. Именно на нем развивается человеческая цивилизация. В рамках христианской системы ценностей было сформировано представление о высоком достоинстве человека. Благодаря христианскому отношению к человеку сформировались высокие социально-политические стандарты жизни, определилась этика межличностных отношений, получили развитие наука и культура. 

Дата проведения: 27 ноября 2017 г.
Начало работы конференции:   10.00. 

Место проведения: г. Петрозаводск, ул. Чапаева, 6-а, Карельский филиал РАНХиГС 
Рабочий язык конференции:      русский. 

ПРОГРАММА КОНФЕРЕНЦИИ
10.00 -  Открытие конференции. Приветствия участников конференции
10.30- Пленарное заседание 
12.00 - Обеденный перерыв (обед не оплачивается)
13.00 - Работа секций 
На заседании секций будут рассмотрены следующие вопросы: 


· Духовно-нравственное воспитание в общеобразовательной школе. На секции будут обсуждаться итоги пятилетнего преподавания курса ОРКСЭ в регионе, будут рассмотрены практические аспекты преподавания модуля «Основы православной культуры» и  вопросы реализации предметной области «Основы духовно-нравственной культуры народов России».  Модераторы: представители Министерства образования Республики Карелия, Карельского института развития образования совместно с отделом религиозного образования и катехизации Петрозаводской и Карельской епархии.
· Историческое и культурное наследие Карельской земли. Как сохранить нравственные ориентиры у подрастающего поколения? Одним из способов решения этой проблемы является приобщение к истории и культуры родного края. Секция будет посвящена вопросам использования богатого исторического и культурного потенциала Карелии в сохранении нравственных ориентиров наших жителей.  Руководитель секции - Гольденберг Михаил Леонидович, директор Национального музея РК, заслуженный работник образования Республики Карелия, кандидат педагогических наук.
· Монашество в Карелии: история и современность. На секции будут рассмотрены вопросы история монашеских обителей на карельской земле, их современное  состояние, а также  роль в духовном просвещении населения Карелии. В работе секции будут принимать участие настоятели и насельники карельских монастырей. Руководитель секции - иеромонах Аркадий  (Лозовский), ключарь храма пророка Илии г. Петрозаводска, сотрудник отдела религиозного образования и катехизации Петрозаводской и Карельской епархии.
· Паломнические маршруты. Десятки и даже сотни тысяч людей каждый год приезжают в Карелию, чтобы посетить три Преображенских храма: на Валааме, Соловках и в Кижах и  другие популярные туристические объекты. На секции, которую будут проводить сотрудники Министерства культуры РК, будет рассматриваться вопрос организации перспективных паломнических маршрутов в Карелии и на сопредельных с ней территориях, их возможный вклад в формирование духовно-нравственных ценностей (место проведения секции – Национальный музей Республики Карелия, пл. Ленина, 1).
· Молодежь и христианский выбор. Востребована ли духовность и нравственное поведение в 21 веке в молодежной среде? С какими вызовами и вопросами сталкивается современный молодой человек. Чем  христианство может помочь в решении этих вопросов. Об этом и многом другом пойдет речь  на секции, которую проводит молодежный и миссионерский отдел Петрозаводской и Карельской епархии. Руководитель секции - протоиерей Константин Савандер, руководитель молодежного отдела Петрозаводской и Карельской епархии (место проведения секции «Духовно-просветительский центр во имя преп. Александра Свирского», ул. Краснофлотская, 31, 3-й этаж). 
Программа конференции предусматривает также проведение трех круглых столов:
· Круглый стол о работе воскресных школ. Модератор - священник Евгений Барышев,  директор детской воскресной школы Александро-Невского кафедрального собора г. Петрозаводска .

· Круглый стол по патриотическому воспитанию и вопросам казачества в Республике Карелия. Модератор -  протоиерей Леонид Леонтюк, руководитель епархиального отдела по взаимодействию с Вооруженными Силами и правоохранительными учреждениями.
· Круглый стол по вопросам государственно-конфессиональных отношений в современной России. Модератор –  Бирин Виктор Николаевич, доцент Карельского филиала РАНХиГС, кандидат исторических наук .
Участие в конференции бесплатное. Проезд, питание и проживание за счет направляющей стороны. Для участия в конференции необходимо до 15  ноября отправить по электронной почте заявку на адрес: kondratjev@kiro-karelia.ru с указанием данных участника (Ф.И.О. участника, место работы и занимаемая должность, контакты), а также секции и круглого стола, которые Вы планируете посетить.
 Для представления доклада на конференции в заявке Вам  необходимо также указать тему выступления, краткую аннотацию (5-6 предложений), ученую степень, телефон, адрес электронной почты. По итогам конференции предполагается издать сборник материалов (РИНЦ) и разместить его в электронном виде на сайте Петрозаводской и Карельской епархии. Требования к оформлению докладов для их  последующей публикации будут высланы после подачи заявки на выступление на конференции.

Телефоны для справок:

- протоиерей Вадим Антипин, руководитель Отдела религиозного образования и катехизации Петрозаводской и Карельской епархии: +7 981 405 15 03;
- Кондратьев Василий Григорьевич, сотрудник «Карельского института развития образования»: (814-2) 59-56-56.
Оргкомитет  конференции
