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Гармония Севера: Гражданская Зрелость общества и государства.

Антошко Елена Анатольевна, старший научный сотрудник 
Карельского института развития образования, 

Ермакова Нина Александровна, преподаватель КРОБФ 
«Центр развития молодежных и общественных инициатив»
Гражданская Зрелость – это наша общая осознанная 

добровольная ответственность за развитие общества и государства.

26-27 ноября 2014 года на базе Карельского института развития образования состоялась  VII Межрегиональная научно-практическая конференция «Гармония Севера: Гражданская Зрелость», направленная на раскрытие потенциала сотрудничества экспертного сообщества в сфере независимой оценки качества  и  выстраивания ответственных отношений общества и государства в повышении качества жизни.
В конференции приняли участие  107  представителей  из 64 организаций сферы образования,
социального обслуживания, культуры, физической культуры и спорта Петрозаводского городского округа, Сортавальского, Беломорского, Сегежского, Медвежьегорского, Кондопожского и Пряжинского муниципальных районов Республики Карелия и Пермского края.
Экспертами на открытых презентационных площадках «Экспертный потенциал личности, коллективов и общества — гарант их качественного и стабильного развития»  и событиях конференции выступили руководители и специалисты  профильных Министерств: Министерства   образования Республики Карелия, Министерства здравоохранения и социального развития Республики Карелия, Министерства Республики Карелия по вопросам национальной политики, связям с общественными, религиозными организациями и средствами массовой информации, Министерства по делам молодежи, физической культуре и спорту Республики Карелия, Министерства культуры и  Председатели и члены Общественных советов при органах исполнительной власти. 

Карельский институт развития образования в 2013 - 2014 году стал научно - и учебно - методическим центром по подготовке экспертов в системе независимой оценки качества, разработке методологии проведения экспертизы качества условий, качества процессов и качества результатов деятельности организаций и предоставления услуг. Что позволило совместно с 35 партнерскими организациями подготовить 20 экспертов качества в сфере образования, поддержать подготовку 21 эксперта качества  в сфере социального обслуживания и 40 общественных экспертов – представителей социально-ориентированных некоммерческих организаций, для которых конференция стала еще и итоговой аттестацией.   В настоящее время завершают прохождение внутренней и независимой оценки качества 10 организаций – партнеров Института в сфере образования, 8 организаций -  в сфере социального обслуживания и 6 социально-ориентированных некоммерческих организаций, оказывающих образовательную деятельность и предоставляющих услуги в сфере культуры и социального облуживания. 
 
Доклады пленарного заседания, выступления на презентационных площадках, темы обсуждения на круглых столах, творческих лабораториях позволили в полной мере представить участникам и гостям конференции результат формирования модели внутренней и независимой  системы оценки качества деятельности организаций в сфере образования и предоставления услуг в сферах социального обслуживания, культуры и спорта и туризма. Темами обсуждения стали вопросы нормативно - правового, научно-методического, информационно-коммуникационного, организационно-управленческого обеспечения оценки качества на региональном, муниципальном и локальном уровнях. Важным аспектом внимания  всех участников конференции стало рассмотрение потенциала независимой оценки качества в развитии индивидуального, коллективного и общественного творческого потенциала личности, коллективов, общества. Оценочный инструментарий, этические вопросы, вопросы удовлетворенности участников отношений  качеством предоставления услуг, сотрудничество профессионального и общественного экспертного сообщества, сотворчества экспертов и государства – далеко не весь  круг вопросов, нашедший отражение в работе конференции. 

 За два дня работы Конференции на ее площадках выступили более 60 человек. Мы приводим отрывки из выступлений ее  участников, наиболее точно передающих смыслы и ценность обсуждаемых на конференции вопросов, важных для сегодняшнего времени.
Жукова Ирина, преподаватель дополнительной профессиональной программы
 «Экспертиза в сфере образования», специализация: независимая оценка качества, 

реализуемой ГАУ ДПО РК «Карельский институт развития образования»
«Культура независимой оценки качества деятельности организации и предоставления услуг еще только формируется в России. Организации постигают ее понятие и предназначение, задаются вопросами - а по каким методикам может быть осуществлена независимая оценка качества, готовы ли сотрудники, руководители и организации в целом к такому процессу? Ответ очень прост – доверьтесь и откройте двери. Есть путь, который поможет обрести уверенность и безопасность в организации. Это создание внутренней системы оценки качества деятельности организации и качества предоставления услуг. Предпосылки уже сейчас есть в каждой организации -  опыт мониторинга удовлетворенности получателей услуг, подготовка и представления содержательных отчетов о результатах деятельности, разнообразные формы самоанализа событий, достижений и пр. 

Творческая команда по созданию модели независимой оценки качества предложила универсальные формы самообследования, которые помогут стать основой внутренней системы. Образно: у любого человека, есть возможность почувствовать и проанализировать свое состояние утром. Каждый работающий человек, проводит утром экспертизу себя – как я выгляжу, все ли в порядке с организмом, собрал ли сумку, выключил ли свет и утюг дома. И только после этого мы отправляемся на работу. Такой же процесс внутренней готовности работать в следующем году может пройти и организация.  Все очень просто. Вы целостно и комплексно можете увидеть свою организацию через внутреннюю оценку следующих процессов:


В каждом этапе самообследования предусмотрено включение основных субъектов экспертизы качества – ПОЛУЧАТЕЛЬ УСЛУГ/УЧАСТНИК ОТНОШЕНИЙ, СОТРУДНИКИ ОРГАНИЗАЦИИ, АДМИНИСТРАЦИЯ, ПАРТНЕРЫ.

Вы обобщаете и анализируете все, что происходит в вашей организации за 1 год. Вы анализируете все хорошее, что есть в вашей деятельности и целостно видите, какие есть перспективы для решения возникших трудностей. Затем вы открываете свои результаты внутренней оценки обществу, тем самым приглашая получателей услуг и сотрудников, уверенно идти вместе в следующем году. И, наконец, вы готовы впустить в мир деятельности своей организации независимого эксперта. Формирование культуры внутренней системы оценки качества, через проведение комплексного самообследования – это и есть та дверь, которую вы открываете в первую очередь себе, своим коллегам и получателям услуг. Это ваша готовность к большим современным государственным процессам, это возможность быть уверенным, востребованным и развитым на рынке социальных услуг.

 Внутренняя система оценки качества – это гарантия жизни вашей организации и перспектива самой стать для себя Экспертом качества».
Кузнецов Андрей Леонидович, выпускник дополнительной профессиональной

 программы «Эксперт в профессиональной деятельности: общественная сфера», специализация: независимая оценка качества, реализуемой 

КРОБФ «Центр развития молодежных и общественных инициатив» 

За ограниченное время конференции, невозможно охватить все вопросы, касающиеся улучшения качества жизни людей и найти на них ответы. Однако, на главные вопросы можно ответить так.

        «Кто такой Гражданин и что такое Гражданская Зрелость?

 На мой взгляд, это, прежде всего, Безусловная Любовь человека к окружающему его Миру, проявляемая им во всех сферах жизни.  Осознание себя постоянно совершенствующейся очень важной и необходимой частичкой этого Мира. Умение видеть и понимать эту «важность» и «необходимость» в других людях, независимо от воздействия жизненных обстоятельств. Развивать в себе талант слушать и слышать тех, кто рядом. Всегда быть готовым к оказанию помощи или поддержки, если ее попросят. И самое главное: высокая мера ответственности за все, что происходит в своей жизни, в  семье, в доме, в городе, в стране, в мире и так далее, и мера необходимой достаточности во всем. 

          Что такое Государство?

Государство – это все МЫ, проживающие на территориях, или лучше сказать, землях наших предков – Святой Руси.

           Где тот наш Путь на развилке дорог и в чем наш выбор?

Есть такое выражение: новое – хорошо забытое старое.

Мы сейчас имеем возможность использовать мудрость своих предков на новом уровне развития общественных отношений с использованием современных информационно-коммуникационных технологий, передовых форм и методов сбора и обработки информации. На Конференции была представлена модель системы оценки качества и самое важное в ней то, что востребован каждый человек, и от его творческого участия выигрывают все. Вся система развивается. Нас так много, мы такие разные, и если каждый из нас на своем уровне привнесет в систему свое понимание красоты Жизни, не нарушая гармонии с окружающим, руководствуясь правилом «не навреди»,- то из этого сложится Целое.    

И тогда, путь, и наш выбор это  Соборность + Единство Духа + Со-Творчество друг с другом и Творцом».
Все участники конференции выразили единодушие в необходимости  и  важности  рассмотрения независимой оценки качества как общественной-гуманитарной экспертизы, где главное – это развитие творческого потенциала  и осознанности всех участников отношений,  определение точек роста организаций в осуществлении ими деятельности и предоставлении услуг и уникальной возможности выстраивания гармоничных отношений общества и государства в совместном повышении качества жизни. 
Организаторы конференции благодарят Владимира Алексеевича Токарева за представленные фотографии.

Качество результатов деятельности





Качество процессов управления и предоставления услуг





Качество условий деятельности





Качество экспертного потенциала организации








