В работе секции были представлены выступления учителей, педагогов-воспитателей различных образовательных организаций  РК и Петрозаводского городского округа по организации образования обучающихся с ограниченными возможностями здоровья различных нозологических групп. 25 человек присутствовало в аудитории, среди них были педагоги дополнительного образования «ДТДиЮ», ГБОУ РК специальных (коррекционных) образовательных учреждений, ГБОУ ДО «РСДЮСШОР» РК.
Основополагающим и тематическим началом стало выступление модератора и ведущей секции Пушкиной Татьяны Владимировны, специалиста отдела общего образования МО РК.
Свой опыт по обучению и воспитанию детей с нарушением зрения с опорой на чувственный опыт представила учитель ГБОУ РК «Школа-интернат№ 23» Цыганова - Авдеенко Мария Анатольевна, погрузив участников в мир тактильных ощущений на своем мастер-классе по изодеятельности.
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Также интересным для слушателей оказался такой вид работы как «Жестовое пение» в работе с воспитанниками с нарушенным слухом, который представили сурдопедагоги МОУ «Средняя школа № 25» Петрозаводского городского округа Севостьянова Марина Алексеевна, Михина Ирина Петровна. Данный мастер-класс поспособствовал росту профессионального самосознания участников секции. Слушатели усвоили несколько жестов, которые они могут применять во взаимодействии с глухими детьми.  
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Заместитель директора по  УВР Тихонова Эльвира Викторовна представила интересный и уникальный многолетний опыт работы данного коллектива с детьми этой категории.
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Непосредственный интерес вызвали видео-сюжеты по обучению игре на фортепиано детей со сложной структурой нарушения Аникиной Татьяны Викторовны, старшего педагога ДО ГБОУ РК «Школы-интеранта № 21». Коллеги смогли увидеть приемы по коррекции нарушений мышечного тонуса мелкой моторики,  обменялись о способах формирования правильной  постановки  руки во время игры на фортепиано у детей с нарушением опорно-двигательного аппарата в ходе  индивидуальных занятий.
Так же было представлено относительно новое направление  в социально-психологической реабилитации детей с расстройством аутистического спектра (РАС) в рамках внеурочной деятельности педагога. Музыкальная терапия с детьми сама по себе реализует ряд целей: позволяет преодолеть психологическую защиту ребенка — успокоить или, наоборот, активизировать, настроить, заинтересовать его, решить коррекционные воспитательные, развивающие задачи на занятии. Активные методы музыкальной терапии раскрыты в выступлении Мешковой Анастасии Александровны, учителя ГБОУ РК «Школа-интерант № 24». Они основаны на непосредственной работе с музыкальным материалом: инструментальная игра, пение с обучающимся с РАС, которые можно применять на первоначальном этапе установления эмоционального контакта с ним.
 Заключительным стал мастер-класс по скрапбукингу Шошиной Натальи Анатольевны, Ковиной Анны Васильевны по изготовлению новогодней открытки ГБОУ РК «Школа-интернат № 18» пгт.Повенец, Медвежьегорского района. Педагоги рассказали об особенностях работы с умственно-отсталыми воспитанниками в дополнительном образовании, в рамках внеурочной деятельности в ходе учебно-воспитательного процесса.
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Так же был представлен стендовый доклад молодого педагога по организации внеурочной деятельности по биологии учителя МОУ Средняя школа № 2» г.Петрозаводска Андреевской Анны Алексеевны.
 В ходе заседания секции была разработана памятка для педагогов ДО по обучению и воспитанию детей с ОВЗ различных категорий.

При обсуждении итогов дня коллеги высказали свои мнения и увидели возможность совместного взаимодействия в будущем. 
Спасибо всем за плодотворное сотрудничество в рамках работы секции.
Методист  и ведущий секции отдела коррекционной педагогики и специальной психологии Отмахова Ангелина Николаевна.

